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Ugodziłam się 12 grudnia 1921 2?* s Bodatyczach psi X®s»sn. 

Bodaioe mois Mdrzej Saład£aa i Aasa s d 01312 gd::eylak aieszfcali 
stale we Sacwie. Ojciec s zawodu księgowy prac cwał w szeregu 

firnach* m.in* w. Ba akra lyskoatcsym.■ *

Kając 3 la t  zaczęłam chodzie da szkoływ Skończyłam 5 k la s  ss fc >  
ły pt.-^scecaaisj, 4 klasy glmazjem ogelae-ksstałcącego oraz 11- 
eeim aa teraztye zac-iizyesne d g l  F illip i-Sy ch  cwic3owe.1 * v/ rok?.? 
1940 so sta łaa  przyjęta aa iy d z ia ł l^chanicsny Politechniki 
Iwswsk;lej. Ukończyłam 2 semestry. ,r/oJna w 1941 r .  przerwała mi 
dalsze s ta d ia . 3c styczaia  1943 r .  miałam r&źae dorywcze sa Ję ­
c ia *  -V styczniu 1943 r .  wywiesicas mnie do cbe-zu koncentracyj­
nego w Olw&ęcimiu* w październiku 1944 r•Wywiesiano sa le  dc 
obozu fi Baressbruck, a pc miesiąca go obozu w ł*agdeburgu /  pod­
ległemu admiaistrac Ji ob 'su w Bucheawald/* v; kwietniu 1943 r*
Po zaJ >>c iu miasta przez wciska alianckie wyssałam z obozo.

?; lipo u 1345 ar. wyszłam za mąż m  „Ti eczy sława iaaciejewskiego, 
s którym przyjechałam w tymże miesiące do iraju. Osiedliliśmy 
się w Szczecinie. iajż pracował w Zarządzie mejskia* a ja 
w Elektrowni '^ŁeJs&SsJ. 17 październiku 194? r. owdowiałam. 
Pracując przez cały osas równocześnie studiowała® aa Akadami 
Handlowej aa Wydziale Handlu Zagranicznego* »• 1949 r. ukończy­
łam stadia i przeniosłam się do Warszawy, gdzie przejęta sale 

dc pracy w :.Haistersiwie Handlu &agraalczaege* Pracowałaś 
w Departamencie Ir." ortu w ',y dziale Saaszynosym* a aastępnie 
w Departamencie i&szya i Urządzeń w wydziale Ekonomicznym 
aa stanowisku starszego radcy. Jako delegat departamentu ora­
łam szereg rasy udział ;i międzynarodowych rokowaniach handlowych 

a*la. z aaałą, Finlandią 9 J2s, Szwajcarią* Szwecją* Iranem* 
Holandią i 7ęgra::.i®

•* a? oku 1956 wyszłam powtórnie zanąż za lleksaadra Kowalczyka 
pracownika przedsiębiorstwa handlu zagranicznego GBSGP. W okre­

śl a od XII.195? do 71I1*195S pracowaliśmy oboje w Biurze Badcy 

Radiowego w Baaoi. Po powrocie do kraju wróciłam aa poprzednie 

s ta a osia ac w /.'inistarstwis, Od września 19SC raku prac-ję w AS- 

?CL*e /instytucji podległej Slaisterstwu Haadlu zagraoiosaego/ 

dokąd zostałam aa własaą prośbę przeniesiona słańbowo# Pracuję 

aa stftaowisku starszego redaktora w Zespole Badaala Byakow* 

Bsdagujf bi'..;letya ®Saklaaa Bkapśetu Polskiego3 zawierający 

informacje o rynkach zagranicznych reklamowych i praktyczne
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wskazówki H a  pracoenlkća reklamy w handlu zagranicznym.

Cd roku 1959 jesteś rozwiedzieas.

W • ©krost© pebytii w Szczecinie /t945*4?/ prac awałam spc&eczale 

w 2r* 3. .VIęśaii\7 Cbozóv7 Koncentracyjnych, pełniąc kolejno 
fnakoio pr^ev; d n i o w e j  Kooisji eryiikacyjnej, Sekretarza 

Sekcji Studenckiej, Członka Komisji Stypendialnej i szereg 

innych* W larszawle poza udziałes w .Jorywczych akcjach spc~ 

łeesaych hp*2ais:
- człoo&lessyKntnlsot Okregówej Zrzeszenia Sportowego »<^alwon»

- agitator aa Fronty narodowego

- członkiem Eolegiuia £ a m c —O r z e k a ^ c e g p r z y  Dzielnicowej 

Badsie Uarodowej Harszawa-śrdamio^cie.

Biorę udział w pracach Kluln; OS v.<i ęs imiakói? przy ZBCW1P oraz 

w akcjach społecznych Bady Hejscowej A^pola.
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Katarzyna Ciuk 
Nowowiejska 12/13,ra.l0
00 653 Warszawa 
telefon 25 90 t2

Kr. dowodu osobistego; SJ 5103776 
Hr. ewidenc. 21121201042

farszawa, 29-VI1 . 9 2

a r

Z y o a. o r y , s

Katarzyna Giuk, I-mo w t o  Maciejewska., u®.
Data i miejsce urodzenia* 12.12.21921 lodatycze 
'.tężatka, imię męża Stefan , rencista.
iodzice;Andrzej Oaładżun, Anna g d.Z

idżun
>oc

y lak. Sies3kall
we • wowie • Zginęli we Lwferie w nieznanych olrelicsmosfclaelu /-
Imię i nażwiako w obozjysi Katarzyna Gaładżun. • '-^Ł'5

„-jfeSŁr

/ykszfcałcenies przed asystowaniem średnie, Bmtnra 
wyższe ekonomiczne- handel zagraniczny.
Wcspsie okupacji we Lwowie - kolpop^erka nasłuchów radiowych. 
Aresztowana w Częstochowie w listopadzie 1942 na donos o ży- 
dowskirspockodzeniu. Najpierw areszt w getcie, potem z braki*

pr

Ir

522.1.1943 wywieziona do Oświęcimia—Brzezinki z transportem 
z łapanki radomskiej.
Numery wobozaeh* Oświęcia-3rzezinka 30627 od 22.1*1943—30.9*44

Rawensbrueck 73056 od 1.10—27.10,44 
Mag deburg/Bachenwald 33^33 od 28.1044 - 11.4.1945Ą -

W Brzezince, po pjerwssym okresie pracy w polu. zatrudniona 
x Aufnahoft AbteilunggSprsy wypełnianiu ankiet nowo przybyłym 
więźniarkom, włączyłam siędó' Ruchu Oporu.Sporządzałam pofcryjomu 
wyciągi z wykazów urzg-diayęh i- przekazywałam więźnifeR-łącznifccwi 
do przekazania na wolność. Dzięki tej pracyjuż wówczas wykryto 
aferę zrabowanych brylantów przez oficerów S S , 7-mio osofewej 
grupie jubilerów z .Zagrzebia, których zamordowano.,7ykrpłaia 
teź,że 20-osobo»a grupa kobiet, dzieci i niemowląt z Bydgo­
szczy została zamordowana, mimo nakazu z Berlina o uwolnUdWMi 
ich.

v7 Magdeburgu pracowałam w Fabryce Amunicji Polte-Werke do 
czasu wejścia wojsk amerykańskich

Po wojnie osiedliłaś? się w Szczecinie z seżera ‘aeczyałswea 
Maciejewskim. W 1948 r. owdowiałam.
Pracowałam i studiowałam . Ukończyłam Akademię Handlową, 
wydz.handlu zagranicznego.
’.7 latach 1945-49 pracowałam społecznie w Zw.3.ft'ięźn.Pelit.
i Obozów Zona.
Od końca 194? r. pracowałam w Warszawie w Ministerstwie 
Handlu Zagranicznego, potem w Agencji Heklaray Handlu Zagr» 
nieśnego AGPOL. W 1969 r. przeszłam na rentę z powodu złego 
stanu zdrowia.
Jesten aktywnym członkiem Klubu Oświęcimskiego.
Brałam udział , jako świadek w II-gin procesie oświęcimski® 
we T'rankTuroi3 i procesie we Wiedniu. '

Załączniki: 1 . 2x ksero zaświadczenia z Arolsen
2. 2x ksero M z Magdeburga
3. 2x ksero karty kombatanta
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d / e s r
Katarzyna Clukowa _ r
W-wa *Kowowiejska12/ Życiorys 

/18 a.lo *
Urodziłam się 12.12,1921 w Rodatyczach,/pow.Gródek Jagielloński, 
woj*lwowskie/ z ojca Andrzeja Gaładż.una i matki Anny z domu 
Zdobylak. Mieszkaliśmy stale we Lwowie* Ojciec był pracownikiem 
umysłowym* We Lwowie chodziłaś do szkoły powszechnej, a następnie 
do gimnazjum i w* r*t939 zdałam maturę po ukończeniu liceum 01gi 
Fillipi-Żychowiczowej *
2o września 1939 r* Ls7Ów wszedł w ^ n i c e  Ukrainy Zachodniej*
Po zakończeniu działań wojennych poszłam dopracy. W roku 1940 
zostałam przyjęta na Politechnikę Lwowską na wydział Elektryczny
1 rok stA&iów* Przyznano mi również miesięczne stypendium w wy­
sokości 1oo Rbl•miesięcznie za celujące świadectwo maturalne 
/"wydaynnlk*/ oraz za bieżące stopnie na studiach, Ukończyłam
2 semestry* Pod koniec czerwca 1941 r* Lwów został zajęty frzez 
Heimcćw* Studia musiałam przerwać*

Okupacja

W tym okresie pracowałam dorywczo w firmach budowlanych i miałam 
kartę z Arbeitsamtu* f październiku 1942 r* firma, w której pra­
cowałam wysłała mnie służbowo do Częstochowy* fycfeodząc z dworca 
w  Częstochowie trafiłam na uliczną*łapankę"* Pomimo okazania 
pisma delegującego i innych■> dokumentów zostałam aresztowana i o- 
sadzona w  więzieniu na Zawodiiu, gdzie w kancelarii więziennej 
odebrano mi wszystkie moje dokumenty* Po kilku dniach zostałam, 
jako jedyna z grupy ze mną aresztowanych przewieziona na badania 
do Gestapo* Z przebiegu badania zorientowałam się, że mój przy­
jazd ze Lwowa oraz fakt,że byłam stałą mieszkanką tego miasta 
postawiły mnie w stan podejrzenia o udział w organizacji komu­
nistycznej ©raz przyjazd do Częstoehowy na zleceni© organizacji*
W czasie badań m* in* wymieniano szereg nazwisk działaesy społecz­
nych i politycznych z okresu 1939/41, fcstóując bezskutecznie wy­
dobyć ze mnie informacje* Byłam dwukrotnie osadzona w bunkrze 
Gestapo* Po badaniach 1 pobunkrze odwożono mnie z powrotem do 
więzienia na Zawodziu* Sa początku stycznia zostałam przeniesio­
na na eeleę *wyrokową% poczem 2© stycznia 1943 ** wysłano mnie 
do Oświęcimia*

T

Ośró. ęcim-Brsesinka 1943-1944 r*
W Brzezince zarejestrowano mnie jako więźnia politycznego pod 
numerem 3©627 /tatuaż na lewym przedramieniu/* Zasaz po przyjeź- 
dzie zaopiekowały się mną więźniarki pracujące w  "Aufnahmeabtei- 
lung". Jak się później okazało były t© kol* Zofia Bratro i Sta­
nisława Eachwał* Po jakimś czasie zostałam włączona do pracy 
w tym komandzie* Sam zdobyłam sobie zaufanie najbliższych kole­
żanek* członków ruchu o p o m  i wtajemniczona przez niek o możli­
wościach i radżaju prac tej organizacji zgłosiłam się do współ­
pracy* Czynności w  jakich brałam udział były następujące:
- zajmowanie się nowoprzybyłymi s

- analiza kto przybył do obozu i ustawianie stosownie do wieku 
i sił w odpowiednich blokach,

- przechowywanie pamiątek’ rodzinnych, jak listy, dokumenty itp* 
przez okres przejęcia ich w stan obozu,

- pomoc w postaci jedzenia, cieplejszego ubrania, informacje
- pomoc w wypełnianiu ankiet /Personalbogen/ i nakierunkowywanie 

treści ankiet*
- Sporządzanie wykazów wchodzących do obozu /wyciągów z ankiet/ 

dla celów organizacji, t*j* w celu bieżącego przekazywania ifc- 
firmac-ji na zewnątrz przez kontakty zorganizowane przez kol. 
Wiktorię Klimaszewską 4 Antoninę Piątkowską*

- Sporządzanie wyciągów z Zuganglisten za okres ubiegły /przed 
rozpoczęciem działalności w tym zakresie grupy ruchu oporu/* 
przy ścisłej współpracy z kol. Zofią Bratro, Koledzy Henryk 
Bartosiewicz i Stefan Iłżecki wykazy te odburaŁi.

- Na połeeenie organizacji zmieniała^kwalifikacje "winkia" jeśli11
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bespiaczństwo więźniarki tego wymagało.

Wszystkie te wymienione zadania wykonywałaś w obrębia biura 
^Aafnahmeabteiliang8 , narażając się w każdej chwili na represje 
a nawet na śmierć- ze str&ny dyżurujących SS UntersMiarflhrerow. 
Poza tym kolportowałaii szeroko na terenie obozu wiadomości poli­
tyczne przekazywane- przez wymienionych łączników z męskiego 
obozu#
W okresie kiedy komaiAonasze chodziło- dokonywać rejestracji 
nowoprzybyłych na innych odcinkach obozu przenosiłam grypsy, 
narażając się w każdej chwili na osobistą rewizję i najcięższe 
represje.

W  olFesie rozpoczynającej się ewakuacji zostałam 3e #0.1944 r. 
wywieziona do Itavensbruek, a po miesiącu kwarantanny przesłana 
do Buchens?aldu - Aussenstelle Magdęrag* Był to mały obóz przy 
Polte -Werk© fabryce amunicji, gdzie kazano nam pracować•
Ponieważ znałam język niemiecki przydzielono mnie na kilka 
tygodni do baraku 33- Hańskiego do kuchni i do sprzątania.
Praca tam okazała się bardzo pożyteczna, ponieważ snałazłam 
tam nieduże,|o' f ozmatu mapę Siemiec i kalkę techniczną. W okre­
sie kiedy Siemcy słuchali w  sąsiadującym pokoju komunikatów 
w frontu ja &®piowałam mapkę* Kopię przenosiłam po zakończeniu 
do obosu do użytku zaufanych współwięźniarka, aby mogły śledzić 
na niej zbliżający się front. Było to oczywiście ogromnie pod­
noszące na duchu. Mapek takich wykonałam 6. ¥ czasie pracy w tpa 
baraku starałam się zawsze być w pobliżót- radia w czasie komunika­
tów i wiadomości te kolportowałam później w obozie*
18 kwietnia $945 r. zostałam uwolniona przez wojska w Magdeburgu.

Mój stan fizyczny i jak się p<Śiiej okazało i stan psychiczny 
był opłakany. Miałam za sobą przebyty w  "Oświęcimiu tyfus, biegun­
kę, różne zaburzenia potyfusowe, jak wyłysienie., 
zakłofoia zmysłu równowagi, zaburzenia hormonalne i ciężkie 
owrzodzenia, zaleczone dopiero w  kilka miesięcy po wyjściu z oboz ,

W tym czasie ogarnęła mnie silna depresja* Byłam zupełnie sama. 
Jeszcze w Oświęcimiu otrzymałam wiadomość, ,że rodzice moi zginęli 
w 1943 r . , « w 1944 trzej braci a cioteczni. Nie wiedziałam też 
gdzie szukać dalszej rodziny,bł» wszyscy mieszakali we Lwowie.

Mimo opieki, jaką byli więźniowie mieli na tamtym terenie powró­
ciłam do kraj$ pierwszy® jadącym przez Sabę transportem t.j. 
przy końcu lipca 19$5 r*

lS45_r-»HŁ1249_

Osiedliłam się w Szczecinie, gdzie odrazu stanęłam do pracy. 
Pracorftam kolejno w  :Elektrowni Miejskiej, Szczecińskiej Dyrek­
cji Odbudowy, Polskim Radio, Lidze Morskiej, Kurierze Ilustrowa- 
mym, Spedytorze i w Hartwigu.
W 1946 - 1949 pracując równocześnie studiowałam na Akademii 
Handloej i ukończyłam Wydział Handlu Zagranicznego.
Pracowałam społecznie w 2w. 3. Więśnoów Politycznych i Obozów 
kcncentracyjnych jako członek pierwszej komisji weryfikacyjnej, 
byłam sekretarzem Sekcji Akademickiej, członkiem komisji Stypen­
dialnej, członkiem komisji Socjalnej.

Po ukończeniu studiów zostałam przyjęta do pracy w  Ministerstw** 
Handlu Zagranicznego w  październiku *949 r. jako referent. W cią­
gu lat awansowałam do stanowiska Starszego Radcy. W 1955 r. 
otrzymałam Medal 2-lecia PRL. Od.2.195o r. pracuję w  Agencji Re­
klamy Haadlk Zagranicznego Agpol, jako Z-ca Kierownika Działu.

Praca społeczna: Członek Sady Okręgowej ZSOgniwo /195o~53/» 
agitator Frontu Jedności Naród./1951 -52/, Członek Kolegium Kar- 
no-Orzekającego DEN Śródmieście /1952-56/, aktywny członek 12
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Katarzyna C lukowa

Zaa.w Warazawawie, - 
ul.Nowowiejska 12/18 m.1©

Warszawa, 2o.1.1965 r.

Polski Czerwony Krzyś

Oddział Rejestracji Eksperymentów

Warszawa

Proszę uprzajmie o wciągnięcie mnie do rejestru z tytułu 

przeprowadzenia na mojej osobie i wbrew no jej woli ekspery­

mentu medycznego w czasie epidemii tyfusu plamistego w  obo­

zie koncentracyjnym Oświęcim- Brzezinka.

Urodziłam się w Rodatycznach, woj.lwowskie* 12.12.1921 r. 

z ojca Andrzeja Gaładżuna i matki Anny^sjl. Z doby lak. Miesz­

kałam stale we Lwowie. W 3da^pa&zie 1942 r., Będąc w  Czę­

stochowie zostałam aresztowana * uwięziona w tamtejszym 

wi-ęzianiu na Zawodziu. Be Oswięcimia-Brsezinki zostałam 

wywieziona 2© stycznia 1943 p . Mój numer ebozowys 3o62T .

W połowie kwietnia 1943 p . zachorowałam na tyfus plamisty.

Na rewirze leżałam na bloku 23. Następnego dnia pl°$?zybyciu 

na rewip, w  czasie pannego obchodu bloku niemiecki lekarz SS 

dr. Rhode zainteresował się chorymi młodymi dziewczętami 

i kobietami, które fizycznie stosunkowo nieźle jeszcze wy­

glądały, kazał się rozebrać i zapisać numery tych, u których 

zobaczył wysypkę# charakterystyczną dla tyfusu plamistego.

Ja również znalaitam się w grupie zapisanych. Numery były 

spisane przez pielęgniarza S S .

Nie sposób opisać ppzepażenia, jakie mnie wówczas ogarnęło. 

Byłam już na t y B  długo w obozie f żeby wiedzieć, że wszelkie 

spisywania kończą się dla zapisanych tpagicznle. Jeśli do 

tego dodam, że leżałam na brudrsj^, wilgotn£$» zawszonej 

i zapchlonej pryczy do spółki % nieprzytomną kobietą, to 

i tak nie oddam wiernie swoich przeżyć.

Gorączka moja wzrastała | starałam się jednak całą siłą woli 

zachować przytomność. Po dwóch lub trzech dniach lekarz SS  

kazał mnie ora* jeszcze kilka kobiet przygotować do zastrzyku. 

Kiedy nie chciałam dobrowolnie poddać się dr. Bhode kazał 

sanitariuszowi SS trzymać mnie* sam zaś wykonał zastrzyk 
w ramię, dożylny. Wśród osób bliżej ml znanych z nazwiska13
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były kol.: Zofia Bratro, Antonina Piątkowska, Walentyna 

Kcnoppka, Drahomira Koenigsmarkora /z Czechosłowacji/.

Tym dwom ostatnia wykonano w tym samym czasei również 

takie same zatsrzyki. .

Ha drugi dzień po zastrzyku temperatur^,do 36,8°. Czułam 

się jednak znacznie gorzej niż poprzedniego dnia* odczuwa­

łam szalone bóle głowy i nudności* W M i k a  dni po zastrzyku 

gorączka znowu gwałtownie podniosła się i utrzymywała się 

przes szereg dni między 39,5® i 4o#6°# Pamiętam to dok­

ładnie, ponieważ budziłam się zawsze w  czasie mierzenia 

temperatury. Był przy tym zawsze pMęgniarz SS, który noto­

wał temperaturę, m o r z y ł  tętno, ciśnienie krwi, badał kolor 

jęsyka i plamek na brzucha.

Słyszałam w  tym czasie, jak pielęgniarki* więźniarki mówiły 

między sobą, że ja wraa s pozostałymi kilkoma koleżankami 

poddana jestem eksperymentom i że nie wolno w  polskim 

. lekarkom-więóniarkom leczyć nas. Dowodem tego, że to był 

eksperyment były notatki i badania prowadzone tylko dla grtt

py wyselekcjonowanej , psddan*jf zastrzyka*!. , r  . a
\z iW, C/»J -- 3 ..-Cc

^ '4U-W / ^niejwięoej po trzech tygoddaefc nastąpiło przesilenie cbo-
-  — roby-'.- Podany prze* •tor'Bfeode“--preparat--spowodw^V^^iS%5r£"

kryzysu choroby. Hic bez znaczenia dla przebiegli choroby 

mojej był bardzo zły stan poychocany spowodowany przymusowym 

zaitrsykiem..

Po kryzysie choroby dr.Rhode całkowicie przestał się intere­

sować dalszym moim stanem. ,

-  2 -

1 Z rewiru zostałam wypisana po aaiścia tygodniach licząc od

/Vy } ~ dnia przybycia* Stan mój był bardzo zły, bałam się jednak

A a ‘ przedłużać tara swój pobyt#

Byłam kompletnie wyczerpana* Miałom trudności s utrzymaniem 

równowagi, nie mogłam się schylić, ani Iśó ssybciej* gdyż 

odrasu przewracała* si§. Stan ten cofał olę bardzo powoli*

1  właściwie nigdy nie minął zupełnie* Bo dziś nie jestem 

w stanie przejść samodzielnie prze* kładkę* zejść se stoku, 

Chodzić w ciemności itp. zaznaczam, że nigdy przed chorobą 

takich sensacji nie odczuwałam 1 uprawiałam szereg dyscyplin 

sportowych. Po tyfusie cierpiałam dłużej niż inne koleżanki 

nie poddane eksperymentowi / a któro chorowały na tyfus/ 

na aanik pamięci, zaburzenia słuchut zupełnie wyłysiałam*

W kilka dni po wyjściu a rewiom dostałam biegunki tok^ron- 

ncj , wycfcod*iłam w dień ł w nocy około 2e razy na dobę*

Żadne s obozowych środków: nie mogły mi pemóe* Mniej wlęeoj14



po czterech miesiącach koleżanka Antonina Piątkowska 

dałagi mi Jakiś kolejny lok, który wreszcie przyniósł mi 

pewną poprawę, a po kilku ±ygBdn±xsk miesiącach cofnięci* 

się biegunki* Od tego jednak czasu cierpię ma zaburzenia 

jelit, związanych zawsze z silnymi bólami.

Od okresu tyfusu datują się również zaburzenia wątroby 

i nerek. W roku 1962 będą w 6-tjp". miesiącu ciąży dostałam

zatrucia ciążowego A poroniłam.
j i . ■

W Oświęciumiu-Brzezince byłam poddana również masowym za­

biegom w postaci dodawania preperatu w pposzku do zupy, po­

wodującego zanik menstruacji. Przez to miesięcy ale miałam 

menstruacji* a nasunie równiaż w bardzo długich okresach, 

trwających od 6 * 8 tygodni.

W kilka tygodni po tyfupie pa^awttyxs±ę wystąpiły u  mnie 

bolesne wrzody. I snowu żadne z obozowych lekarstw nie po- 

mahało. W tym czasie była już w Brzezince dr* Alina Tetmajer, 

która prl^i^fygpdni robiła ml systematyce nie awtofcamoterapię • 

Ta kuracja nieco mi pomogła* ale wrzody Ulałam od tego czasu 

stale, tylko w mniejszej ilości. Ostatni wrzód szczególnie 

uporczywy zagoił2afJ®|Jf,6fjścia z obozu j.t. w czerwcu 1945r. 
■Kilka 1»ti*« mam do ̂ dsiiiiiejssego dała*"

Z Brzezinki został** 3o września 1944 wywieziona do Rawenna 

bruck, a stamtąd po miesiące do liagdebttrga/Aussanstella Bu- 

ehenwald/ do małego obozu koncentracyjnego przy fabryce 

amunicji Polte-Werk®. Przed ujazdem de Magdeburga wssystkie 

kobiety były poddane oględzinom dentysty* lnie wyvwane nada­

jące się do zaplombowania 2 zęby.

W obozie w Magdeburgu byłam do zakończenia działań wojennych 

t.j, do 18 kwietnia 1945 Do kraju powróciłam 27 lipca 45r. 

niezwłocznie pootwarciu mostu pontonowego na Łabie.

Mój stan zdrowia był Hadal zły* lima te musiałam natychmiast 

zaeząó pracować, bo nie rnla&m żadiyeh środków Utrzymania* 

a cała najbliższa rodzina zginęła w czftsle wojny*

W obozach peta w.w. chorobami przeszłaś ponadto świerzb * 

sżkorbut, awitaminozę § chorobę głodową oraz odmrożenie rąk 1 x 

Wszystkie choroby i przejścia pozostawiły trwałe ślady na moli 

organizmie i psychice. Po obozie cierpiałam i cierpię w dałsaj 

ciągu aa zaburzenia hormononalne, wzmożoną pobudliwość nerwowi 

stany lękowi* łatwo wpadam w depresję, podrażnienie wątroby* 

nerek* reumatyzm, powtarzając# się stany zapalne jajników, aa*

- 3  -
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Katarzyna Giuk .

Warszawa Nowowiejska 12/18 m.1o

Ż y c i o r y s

Urodziłam się’ 12 grudnia 1921 w Rodatyczach /woj.lwowskie/. 

Rodzice moi: Andrzej Gaładżun i Anna z domu Zdobylak.

Mieszkaliśmy stale we Lwowie. Ojciec mój z zawodu-'księgowy
l •

pracował w szeregu, firmach, a przed wybuchem wójny w Banku 

Dyskontowym. Matka nie pracowała. Rodzice nie należeli do

3 w a^cdach dobroczynnych.
uraw. Do szkoły chodziłam we Lwowie, gdzie ukoń­

czyłam gimnazjum ogólno-kształcące i liceum matematyczno- 

fizyczne Olgi Pillipi-Żychowiczowej. Maturę zdała.® w -1939 r.

- 1939-1945' \

Po zakończeniu działań wojennych w 1939 r. ojciec i ja praco­

waliśmy dorywczo. Ja m.in^w wytwórni trykotaży. W 194o r. 

zostałam przyjęta na Politechnikę Lwowską Wydział Elektry­

czny. Przyznano mi stypendium za celujące wyniki w nauce 

w wysokości 1oo rbl.miesięcznie. Pod koniec czerwca 1941 r. 

pozaięciu Lwowa przez Niemców studia przelałam. W okresie 

1941/42 byłam dorywczo zatrudniana w firmach budowlanych.

W tym okresie byłam również łączniczką i kolporterką nasłu­

chów radiowych Ruchu Oporu ZWZ-AK. W październiku 1942 r. 

zostałam aresztowana w Częstochowie i osadzona w więzieniu 

na Zawodziu i częściowo w Gestapo. W styczniu 1943 r. zosta­

łam wywieziona do Oświęcimia. Tam otrzymałam wiadomość,że 

rodzice mmi zginęli.

Po pewnym czasie włączyłam się czynnie do obozowego Ruchu 

Oporu, '//październiku 1944 r. wywieziono mnie do Ravensbrueck 

a po miesiącu do Obozu w Magdeburgu / pooobóz"Buchemwaldu/. 

1945-1949

W kwietniu 1945 r. zostałam uwolniona przez wojska alianckie. 

Wróciłam do kraju pierwszym jadącym przez Łabę transportem 

t.j. w l ipGU 1945 r. Wyszłam za mąż za Mieczysława Maciejew­

skiego "rodem z Warszawy. W 1947 r. owdowiawiałam.

Po przyjeździe do. Szczecina niezwłocznie, stanęłam do pracjr. 

Pracowałam kolejno: , .

VII.45-XII.45 Elektrownia Miejska-sekrdtarka Szczecin 
XII.45-IV.46 Polskie Radio -prac.wydz,techn. "
V.46 - V.4S Pełnom.Rządu R.p.na PoaorzeiZach. Referent Szczecin 
V.46 - 1.43 Szczecińska Dyr.Odbudowy „ V  "
11.48 -12.48 Kurier Ilustrowany -pracownik redakcyjny 11
IX.48 -X.48 Spedytor referent - rf

Warszawa,23.4 .1.969

2 3 . 0 * * 9 6 9
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XII.48 - 1.49 Okr.Komisja Związków Zawod.Komitet Apelm ONZ 
', " Pomocy Dzieciom - referent Szczecin
II.49 -VII.49 Liga Morska, -inspektor " 
VII.49-IX.49 C.Hartwig -referent n

Pracę zmieniałam jeśli kolidowała z moimi zajęciami na

Akademii Handlowej, gdzie studiowałam na Wydziale Handlu

Zagranicznego od 1946 do 1949 r.

Pracowałam społecznie w Związku Byłych Więźniów Politycz­

nych i Obozów Koncentracyjnych? pełniąc szrreg funkcji, 

m.in. jako przewodnicząca Komisji Weryfikacyjnej, Sekre­

tarz Sekcji Akadem! i^iegżsrasik, członek1 Komisji Stypen­

dialnej, członek Komisji Socjalnej itd.

124S-196o ,

Po ukończeniu studiów zostałam w X-*49 r. przyjęta do pra­

cy w Ministerstwie"Handlu Zagranicznego, gdzie pracowałam 

do X.196o r. awansując kolejno ze stanowiska referenta 

do starszego radcy do Spra^r Umów z krajami kapitalistycz­

nymi w zakresie inwestycji. Do moich obowiązków należało 

m.in. opracowywanie dezyderatów importowych i eksportowych. 

Brałam udział jako delegat Departamentu Maszyn i Urządzeń 

w rokowaniach handlowych : z Danią - 3-krotnie, z Finlan­

dią- 2-kjroirnie, z NRF -1 razy ze Szwajcarią - 2-krotnie, 

z Iranem -1 raz, z Holandią -2-krotnie, z Węgrami -2-kro­

tnie, ze Szwecją 2-krotnie.

Poza tym miałam powierzony odcinek reklamy oraz wystaw, 

targów i salonów urządzanych za granica,, przez centrale

inwestycyjne, jak również koordynację zakupów inwesty­

cyjnych na Targach Poznańskich. Byłam delegowana z ramie­

nia Departamentu jako koordynator na MT Plovdiv w 1955 r. 

oraz szkoleniowo na festiwal filmów przemysłowych w Buda- 

peszcie w 1959 r. W okresie XII.57/Is.58 pracowałam w 

BRH Hanoi .jako księgowa i sekretarka.

W 1956 r. wyszłam za mąż za Aleksandra Kowalczyka, wówczas 

pracownika centrali Cekop, z którym rozeszłam się w 1959 r.

Praca społeczna:195o-53 Członek Rady Okręgowej ZS Ogniwo
1951-53 Agitator Frontu Jedności Naród.
1952-56 Członek Kolegium Karno-Orzek.DRN

Śródmieście
195o-6o Udział w akcjach Zw.Zawód.,Klubu 

Oświęcimiaków i Zbowidu.

W 1955 r. otrzymałam Medal X-lecia PRL.

1960-1969

W X.196o przeniosłam-się służbowo do pracy w Agpolu, gdzie

kolejno zajmowałam następujące stanowiska: ’

IX.6o-V.62 - starszy redaktor
Vi.62-X.64 - kierownik Sekcji -
XI.64-111.65 -z-ca kierownika Działu , -
III.65 Kieronik Działu 17



Katarzyna Ciuk .

Warszawa,Nowowiejska 12/18 m«1o

War ssawa, 23. 4 *1.96 9
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Ż y c i o r y s

Urodziłam się’ 12 grudnia 1921 w Rodatyczach /woj.lwowskie/. 

Rodzice moi: Andrzej Gaładżun i Anna z dorati Zdobylak.

Mieszkaliśmy stale we Lwowie. Ojciec mój z zawodu’1 księgowy
i •

pracował' w szeregu, fiftaaćh, a przed wybuchem wOjny w Banku 

Dyskontowym. Matka nie pracowała. Rodzice nie należeli do 

partii, udzielali się w akcjach dobroczynnych. Ro=?- 

hie iriaur. Do szkoły chodziłam we Lwowie, gdzie ukoń­

czyłam gimnazjum ogólno-kształcące i liceum matematyczno- 

fizyczne Olgi Pillipi-Żychowiczowej. Maturę zdafem w -1939 r. 

1939-1945'

Po zakończeniu działań wojennych w 1939 r. ojciec i ja praco­

waliśmy dorywczo. Ja m.in^w wytwórni trykotaży. W 194o r. 

zostałam przyjęta na Politechnikę Lwowską Wydział Elektry­

czny. Przyznano mi stypendium za celujące wyniki w nauce 

w wysokości 1oo rbl.miesięcznie. Pod koniec czerwca 1941 r. 

pozajęciu Lwowa przez Niemców studia przelałam. W okresie 

1941/42 byłam dorywczo zatrudniana w firmach budowlanych.

W tym okresie byłam również łączniczką i kolporterką nasłu­

chów radiowych Ruchu Oporu ZWZ-AK. W październiku 1942 r. 

zostałam aresztowana w Częstochowie i osadzona w więzieniu 

na Zawodziu i częściowo w Gestapo. W styczniu 1943 r. zosta­

łam wywieziona do Oświęcimia. Tam otrzymałam wiadomość,że 

rodzice mibi zginęli.

Po pewnym czasie włączyłam się czynnie do obozowego Ruchu 

Oporu. Wpaździerniku 1944 r. wywieziono ranie do Ravensbrueck 

a po miesiącu do Obozu w Magdeburgu / pooobóz‘Buchemwaldu/. 

1945-1949

„W fewietniu 1945 r. zostałam uwolniona przez wojska alianckie. 

Wróciłam do kraju pierwszym jadącym przez Łabę transportem 

t.j. w lipcu 1945 r. "yszłam za mąż za Mieczysława Maciejew­

skiego "rodem z Warszawy. W 1947 r. owdowiawiałam.

Po przyjeździe do. Szczecina niezwłocznie, stanęłam do pracy. 

Pracowałam kolejno:

VII .45-XII.45 Elektrownia Miejska-sekrettarka Szczecin
XII.45-IV.46 Polskie Radio -prac.wydz,techn. "
V.46 - V,46 Pełnom.Rządu R.p.na Pomo3?zexZach. Referent Szczecin
V.46 - 1.43 Szczecińska Dyr.Odbudowy „ ", "
11.48 -IZ.48 Kurier Ilustrowany -pracownik redakcyjny 11
IX.48 -X.48 Spedytor • rr
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'■XII.48 - 1.49 Okr.Komisja Związków Zawód.Komitet Apeli ONZ
" %  ' Pomocy Dzieciom - referent Szczecin

II.49 -VII.49 Liga Morska, -inspektor n 
YII.49-IX.49 C.Hartwig -referent "

Pracę zmieniałam jeśli kolidowała z moimi zajęciami na 

Akademii Handlowej, gdzie studiowałam na Wydziale Handlu 

Zagranicznego od 1946 do 1949 r.

- Pracowałam społecznie w Związku Byłych Więźniów Politycz­

nych i Obozów Koncentracyjnych-* pełniąc szrreg funkcji, 

m.in. jako przewodnicząca Komisji Weryfikacyjnej, Sekre­

tarz Sekcji Akademi§^iegłiasiKic, członek1 Komisji Stypen­

dialnej, członek Komisji Socjalnej itd,

1949-19§o

Po ukończeniu studiów zostałam w X»49>e . przyjęta do pra­

cy w Ministerstwie Handlu Zagranicznego, gdzie pracowałam 

do X.196o r. awansując kolejno ze stanowiska referenta 

do starszego radcy do Spra^? Umów z krajami kapitalistycz­

nymi w zaic resie inwestycji. Do moich obowiązków należało 

m.in. opracowywanie dezyderatów importowych i eksportowych 

Brałam udział jako delegat Departamentu Maszyn i Urządzeń 

w rokowaniach handlowych : z Danią - 3-krotnie, z Finlan­

dią- 2-k£ot,nie, z 1RF -1 razy ze Szwajcarią - 2-krotnie, 

z Iranem -1 raz, z Holandią -2-krotnie, z Węgrami -2-kro­

tnie, ze Szwecją 2-krotnie.

Poza tym miałam powierzony odcinek reklamy oraz wystaw, 

targów i salonów urządzanych za granicą przez centrale

Inwestycyjne, jak również koordynację zakupów inwesty­

cyjnych na Targach Poznańskich. Byłam delegowana z ramie­

nia Departamentu jako koordynator na SIT Pio.vdiv w 1955 r. 

oraz szkoleniowo na festiwal filmów przemysłowych w Buda- 

peszcie w 1959 r. W okresie XII.57/Is.58 pracowałam w 

BRH Hanoi .jako księgowa i sekretarka.

W 1956 r. wyszłam za mąż za Aleksandra Kowalczyka, wówczas 

pracownika centrali Cekop, z którym rozeszłam się w 1959 r

Praca społeczna:195o-53 Członek Rady Okręgowej ZS Ogniwo
1951-53 Agitator Frontu Jediiości Naród.
1952-56 Członek Kolegium Karno-Orzek.DRIT

Śródmieście
195o-6o Udział w akcjach Zw.Zawód.,Klubu 

Oświęcimiaków i Zbowidu.

W 1955 r. otrzymałam Medal X-lecia PRL.

196o -1969

W X.196o przeniosła®,-się służbowo do pracy w Agpolu, gdzie

kolejno zajmowałam następujące stanowiska:

IX.6o-V.62 - starszy redaktor
VI.62-X.64 - kierownik Sekcji
XI.64-111.65 -z-ca kiercwnilca Działu , -
III.65 Kler<mik Działu
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Miałam, powierzony odcinek opracowywania dla central in­

westycyjnych programów i akcji reklamowych realisowa- 

nychnpahgranicą przy współpracy z agentami Agpo.lu i cen­

tral h.z. Z ramienia Ag-polu byłam dele gowana do: Austrii 

1 raz, Holandii, C-recji -2 razy, H2E, Węgry -3 razy,

Włochy -2.razy, Szwecji 2 razy, Anglii, Belgii, Ein-
' i 

landii, Czechosłowacji, NRD i Francji.

3o.VI.62 wyszłam za mąż za Stefana Ciuka, pracującego 

na Politechnice Warszawskiej na stanowisku s-cy kierow­

nika Działu. Członek PZPR.

Dziecinnie posiadam.

Praca społeczna: Członek Komisji Opieki nad Miejscami

Straceń Koła Nr.11 ZBOWIDu 

■Udział w akcjach Klubu Oświęcimiakow, 

ZBOWIDu, Związków zawodowwych.

W 1964 r. otrzymałam dyplom Zarządu Głównego BBWIDu za 

udział w organizacji i pracach III Krajowego 

Kongresu ZBOWID. ■ .

?/ 1967 r. otrzymałam Medal "Zwycięztwa i Wolności za 

udział w Ruchu Oporu.

Od 1 kwietnia 1969 r. nie pracuję.

- 3 -
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Ciule Katarzyna 12.12.1921

1937 19-39 nauka w  liceum, Lwów

1939 194o piraca dorywcza, Lwów

1 94o 1941 nauka aa Politechnice 
lwowskiej

1941 1942 praca dorywcza, Lwów

1942 1943 więzienie, Gestapo

15.1.1943 11.4.1945 obozy koncentracyjne: 
Oświ ęciai ,Ravensbrttck ,  
Buchenwald.

25*7.1945 v. . -V .... . *■ powrót do kraju* Praca:

—  25.7.1945 2.12.1945 Elektrownia Miejska Szczecią

6.12.1945 15.4.1946 Polskie Radiep Szczecin

*  2.5.1946 31.5.1946 Pełnomocnik Rządu RP n a  
Pomorze Zachodnie

1.6.194S 31.1.1948 Szczecińska Dyrekcja Odbudowy

1.2.1948 3o.11.1948 Kurier IlustrowanytSzczecin -

1.12.1948 31.1.1949 Okr.Koaisja Związków f 
Zawodowych * Szczecią

1.2.1949 11.7.1949 Liga ŁIo»ska , Szczeci*

—  15.7.1949 30.9.1949 G.Hartwig, Szczecin y ^

$ , 10.1949 25.9.196o linisterwo Handlu Zagra­
nicznego arszawa

26.9.196© 31.3.1969 Agpol, Warszawa

1946 1949 nauka-A)ę a^gigjfo^Handlowa

■*i h

u 3 / *1 ̂ '$1%  M/i , yj

" ir ̂

" V , ?
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Katarzyna Ciukowa
Warssawa, Nowowiejska 18/m#1o 4 0 ~ C h . A $ Q S’

Życiorys

Urodziłam się t2#12#1921 w Rodatyczach /pow# Gródek Jagiel­
loński , woj* lwowskie/ z ojca Andrzeja Gaładżuna i matki 
I m a  a domu Z doby lak, Mieszkaliśmy stale te Lwowie* Gjciee 
był pracownikiem umowy słowyai* We Lwowie chodziłam do sokoły 
powszechnej t następnie do Gimnazjum i liceum Olgi Fillipi- 
2fc&owiczowej# W #939 r , zdażm maturę,
21 września,1939 r. Lwów wszedł w  granice Ukrainy Zachodniej 
ZSRR. Wkrótce po zakończeniu działań’wojennych poszła® do 
pracy do wytwórni trykotaży* W r. l94o zostałam przyjęta aa 
Politechnikę Lwowską na Wydział Elektryczny* Przyznano mi 
stypendium miesięczne w wysokości 1 oo rubli * Ukończyła® 2 se­
mestry* Pod koniec czerwca 1941 r. Lwów został zajęty przez 
Niemców# Studia musiałam przerwać#

Okupacj a

W okresie 1541/48 byłam dorywczo zatrudnianśaw firmach, budow­
lanych, w których pracowali również członkowie Ruchu Oporu ZWZ- 
AK* Dom moich rodziców był kwaterą członków Ruchu Oporu, Ja 
pracowałam w ZWZ-AJC jako łącznika i kolporterka nasłuchów radio­
wych. W czasie masowych represji /arecztowania,. rewizje iip/ 
musiałam opuścić dom rodzinny w październiku 1942 r* Zaopatrzo­
na przez Organizację w odpiSrafiednie^dokumenty służbowe" wyjechałam 
do Częstochowy do dalszej rodziny* W dniu przyjazdu do Csęstocho- 
wygaychodząc z dworca trafiłam na uliczną "łapankę”# Pomimo okaza­
nia dokumffltpw zostałam okadzona w więzieniu na ZawodldLtt# Po kilku 
dniach została® jako jedyna z grupy ze mną aresztowanych przewie­
ziona na badania do Gestapo* Zprzebiegu badania zorientowałam 
się, że mćj przyjazd'se Lwowa oraz fafcf , że byłam stałąasttszkaE^ą 
tego miasta postawiły mnie w stan podejrzała o udział w organi­
zacji komunistycznej oraz przyjazd do Częstochowy na zlecenie 
organizacji# W czasie badań m.in* wymieniona szereg nazwisk dzia­
łaczy społecznych i politycznych z okresu 1939/41« usiłując bez­
skutecznie wydobyć ze mnie informacji* Podejrzewano mnie również 
że ma®, sfałszowane dikumenty i chciano wiedzieć, kto mi ich dos­
tarczył* Obok stosowanych gróźb byłam kilkakrotnie osadzona 
w cieńmych i wilgotnych bunkrach Gestapo* Bo badaniach i po 
bunkrze odwożono mnie z powrotem do więizienis na Zawodziu#
Na początku stycznia 1943 r . przeniesiono umie do cali "wyroko- 
®ej"» Na celętą przenoszono zwykle więóniarki z wyrokiem śmiercią 
jak mi powiedziały przebywające już w  tej celi towarzyszki* 
których*codziennie ubywało. Po siedmiu dniach życia w przykonaniu? 
że wywołanie mnie z tej" celi oznaczać będzie dla mnie śmierćf 
wywołano mnie o 9—tej w nocy i dołączono do dużej grupy kobiet 
i wywieziono do Oświęcimia# Po trsech miesiącach dostała® wia­
domość* że moi rodzice zginęli we Lwowie#
1943 -1945, r. . ,

W Oświęcimiu-Brzezince zare jestrowano mnie jako więźniarkę po­
lityczną pod numerem 3o627 /tatuaż na lewym przedraaiiaiu/#
Po przyjeździe zaopiekowały się mną m. ęźniarki pracując® w 
Auf n&hme-Abtei1ung kol.kol#Zofia Bratro i Sjaaisława Rachwał*
Po jakimś czasie zostałam włączona do pracy w tym kpnandaie#
Tam zdobyłam sobie zaufanie najbliższych koleżanek-cSłonkiń 
Ruchu Oporu i wtajemniczona przez nie o możli??oaściach i ro­
dzaju prac tej organizacji zgłosiłam się do współpracy, Czyaao/ 
jakie wykonywałam były następujące:
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► fłajmowsnis się nowoprzybyły Sari s
-kbieranie informacji kto przybył d.o obozu i ustawianie 
stosowanie do wieku i sił* w odpowiednich blokach*

-jmze cfcowywanie pamiątek rodzinnych, jak listy, dokuementy 
iip przez okree przejęcia nowoprzybyłych w  stan obozu* 

-dostarczam.® jedzenia* cieplejszego ubrania* informacji,
•pomoc- w spełnianiu ankiet /personalbogen/. inakfe rowywania 
treści ankiet celem zapobieżenia dalszy® represjom*

- Sporządzanie wykazów wchodzących do obozu /wyciągów z' ankiet/ 
dla celów organizacji tj* w celu bieżącego przekazywania 
informacji nazewnątrz przez kontakty zorganizowane przez kol. 
Siktorię Klimaszewską i Antoninę Piątkowską.

- Sporządzanie wyciągów z "Zugsngsli£tenn za "okres ubiegły /przed 
rozpoczęciem działalności w-tym zakresie grupy ruchu, oporu przy 
współpi^cy z kol.Zofią Bratro* Koledzy Stefan Iłżecki i Henryk 
Bartosiewicz wykazy te odbierali*

• ¥a polscenie organizacji zmieniałam kwalifikacje■ wT?inklan jeśli 
bezpieczńsiwo więźniarki tego wymagało.

'tyasle nione tu zadania wykonywałam w obrąbie biura Aufnałnae- 
Abteilung, narażając się w każdej chwili na represje a nawet 
śmierć z© strony dyżurujących ss-unterścharfuefcrerów*
Poza tyra kolportowałam szeroko na terenie obozu wiadomości po- 
‘ lityczne przekazywane przez wymienionych łączników z.męskiego 
obozu.
W okresie kiedy komando nasze chodsiło dokonywać rejestracji no- 
wopr :ybyłych na innych odcinkach obozu przenosiłam grypsy,, nara­
żając się w każdej ełnrili na osobistą rewizję i najcięższe reore-
sje. ' * /r __ '■ ' :V"'*2i_

4 W e&esie rozpoczynającej' sir <ewakuacji Brzezinki-została® 3o«9*44 r* 
wywieziona dÓ Haweńsbruck, a po miesiąeu kwarantanny przesłana do 
Buchenwaldu-Aussenstełle Magdeburg* Był to mały obóz przy fabryce 
amunicji^ Polte-Werke®, gdzie kazano nam pracować* Ponieważ znaśka® 
niemiecki przydzielono nnie na kilka tygodni do baraku ss-mańskieg© 
do sprzątania* Praca tam-okazała się bardzo pożyteczna* ponieważ 
znalazłam tam niedużego formatu mapęBiemiec’ i kalkę techniczna#
W okresie kiedy SS-sani słuchali w sąsiednim pokoju komunikatow 
z frontu, ja podsłuchując nanosiłam aa skopiowaną mapkę ruchy 
wojsk i'posuwającego się frontu i prawie codziennie dostarczałam 
do obc&u wiadomości* Podnosiło *•©' ogromnie na duchu umęczona 
i zrezygnowane peychicznie współtowarsyszki*
18 kwietnia 1945 r. została© uwolniona przez wojska w  Magdeburgu* 
Moj. stan fizyczny i po jakimś czasie p yc&iezay był opłakany.
Miałam sa sobą przebyty w Oświęcimiu tyfus plamisty, który prze* 
.biegł z dużymi powikłaniami naskutek przeprowadzonych na mnie 
pseudfc-lekarskich eksperymentowi Chorowałam w Oświęcimiu a nastę­
pnie w Magdeburgu ua biegunkę toksyczną, zakłócenia zmysłu równo- 
wagi, zaburzenia hormonalne i ciężkie owrzodzenia, zaleczone do­
piero w wiele miesięcy po wyjściu z obozu*
f tym czasie ogarnęła mnie silnn depresja psychiczna* Byłam aupeł- 
nie sama* Rodzice, bracia cioteczni nie żyli. Kie- wiedziałam gdzie 
szukać dalszej rodziny, bo wszyscy mieszkali-we Lwowie, dokąd ale 
mogłam już dotrzeć*
iłlmo opieki, jaką byli więźniowie mieli na terenie Magdeburga, 
wróciłam do kręgu pierwszym jadącym przez Łabę-transportem t.j* 
przy końcti lipca 1945 r*

1945 -1949 r*

Wyszłam za mąż za Mieczysława Kaciej-- wskiego i osiedliłam się 
w Szczecinie* gdzie odrazu stanęłam do pracy. Pracowałam kolejno* 
w Elektrowni Miejskiej, Polskim Radio-, Szczecińskiej Dyrekcji Od­
budowy, Lidze Morskiej, Urzędzie Wojewódzkim, Kurierze Ilustrowan*

/<5
-  2 -
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Spedytorze i w Hartwigu*
W latach 1946 — 49 pracując równocseHsis studiowałam aa Bkademii
Handlowej w Seczeęinie i ukończyłam Wydział Handlu Zagranicznego,

Pracowałam społecsnie w 2w*B*afięźni©w Politycznych i Obcsow kon­
centracyjnych jako, osłonek pierwszej komisji weryfikacyjnej, 
b^łsan sekretarzem Sekcji Akademickie;) PZBWP i 0, członkiem ko­
misji stypendialnej, człankieia koiaisji socjalnej itd*

W t'947 roku owdowiałam*

1949 - 1969 r.

Po ukończeniu studiów zostałam przyjęta do'pracy w  Ministerstwie 
Handlu Zagranicznego* Pracowałam w Departamencie Importu a nastę­
pnie w Bepartaaeneie Maszyn i Urządzeń na stanowisku Starszego 
Radcy* Jako delegat departamentu .brałam wielóirrotńie udziaał

-  3 -

Iranem, Holandią i Węgrami•
W latach -1957/58 pracowałam z ramienia Ministerstwa-Handlu Sagra- 
niczego w Haaoi /Wietnam/ w Imbasadzie P.R+L.2© powrocie z liet- 
nann pracowałam na uprzednio zajmowanym stanowisku - Sfrsmzago Radej• 
w Departamencie Maszyn i 'Urządzeń MKZ*
W latach 1S6o —1969 przeniesiona służbowo pracowałam w Agencji 
Reklassy Handlu Zagranicznego Agpol* awansując stopniowo z funkcji 
starszego Redaktora do kierownika działu. Jako wieloletniej, 
wypróbowanej pracowniczce handlu zagranicznego powierzano mi do 
wykonania poważne zadania zarówno w kraju, jak i zagranicą, dokąd 
oyłsm delegowana kilka razy w roku* W 1968 r* na skutek złego stam| 
safcas zdrowia zostałam przeniesiona na inną Kniej wyczerpującą 
funkcje. Mimo to nie ncgłan wypełniać nałożonych na mnie zadań 
i od 3»*111*1969 nie pracuję.M e  posiadam żadnego aabezpieczenia 
.materialnego*liąż stój Stefan Giuk pracuje na Połitecliiiiea Warszaw­
skiej jako pracownik administrycji z pensją M a  się czną 2*35o,-sł .

Praca społeczna: Członek Rady Okręgowej ZS Ogniwo /t95o -53/, 
agfISior Ir&ffiu Jedności Sarofowej'”/1951-53/* Członek Kolegium 
Kamo-Orzekającegp 2RU Śródmieścia /'% 952 -*56/, akty wągr członek 
Związku Zawodowego, IPPR, Klubu Oświfdaiakćw i ZBOfID-u, Brałam 
udział w organizacji i pracach III krajowego Kongresu ZB0WI2* 
Ostatnio pracuję w Komisji opieki nad miejscami straceń przy koła 
lir. 11.

W r.1955 otrsyaałas I2e&al K-lecia PRL
i? r.,19^7 otrzynałam USedal Zwycięstwa i Wolnodci 
W r. 1964 • Qtrzym&3aim dyplom ZBOWIB—u za pracę społeczną*
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Katarzyna Giukowa
W-wa,ITowowiejska 12/18 m.1o

" s i e r
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Urodziłam się 12.12.1921 w Rodatyczaeh /pow.Gródek Jagielloń­
ski, woj. lwowskie/ z ojca Andrzeja C-aładźuna i matki Anny 
z domu Z doby lak. leszkalismy stal* w* Lwowie. Ojciec był pra­
cownikiem trałowym* We Lwowie chodziłam do szkoły ipoważech- 
nej * następnie do gimnazjum i liceum Olgi Pillipi-Ży©howicso­
wę j. W #939 P* zdałam maturę, >
21 września 1939 r. Lwów wszedł w granic* Ukrainy Zadhodniej 
ZSRR. Po zakończeniu działań wojennych poszłam do pracyV  W r.
194o zostałam przyjęta na Politechnikę Lwowską aa Wydział 
Elektryczny. Przyznano mi również stypendium miesięczne w wy­
sokości 1oo rbl. Ukońeżyłam 2 semestry* Pod koniec czerwca 1941 
r. Lwów został zajęty przez Niemców. Stadia musiałam przerwać.

.............  .
W tyar okresie byłam dorywczo zatrudniania w firmach budowla­
nych, w których pracowali również członkowie Ruchu Opora. Dom 
moiehrodziców stał się j*śpodk-iem "kwaterą1* członków Łuchu 
Oporuj w  w czasie trwających represji
/masowe aresztowania, rewizje itp/ byłam zmuszona opuścić dom 
rodzinny w październiku 1942 r* Zaopatrzona isrganizację 
w "urzędowe"diw5dylegaćj ę służbową" wyjechałam do Częstocho­
wy do dalszej rodziny. W dniu przyjazdu do Częsmliochowy* wycho­
dząc z dworca, trafiłam na*uliczną "łapankę®* Pomimo ©kazania 
dokumentów zostałam aresztowana i osadzona w więzieniu na Za­
wód ziu. Po kilkit dniach zostałam jako jedyna z grupy ze mną 
aresztowanych przewieziona' na badania do Goftape. Z przebiegu 
badaniazorientowałam się, że mój przyjazd że Lwowa oraz fakt, 
że byłam stałą mieszkanką tego miasta postawiły śmie w stań 
podejrzenia o uiział w organizacji komtratycznej oraz przyjazd 
do Częstochowy na Zlecenie organizacji. W czasie badań m.in. 
wymieniano szereg nazwisk działaczy społecznych i politycznych 
z okresu 1939/41t usiłując bezskutecznie wydobyć ze mnie infor­
macje. Podejrzewano mnis również, że mam sfałszowane dokumenty 
i chciano wiedzieć, kto mi ich dostarczył. Obok stosowanych 
gróźb byłam kilkakrotnie osadzona w ciemnych i wilgotnych bun­
krach Gestapo.Po- badaniach i po bunkrze odwożono mnie z powro­
tem do więzienia na Zawodzlu. la początku stocznia 1943 r. prze­
niesiono ranie do c®li"wyrokowej". la c*lę tę'przenoszono zwykle 
z wyrokiem śmierci* jak mi powiedziały przebywają®* już w  tej 
celi towarzyszki, których codziennie ubywało. Po siedmiu dniach 
życia w przekonaniu, że wywołanie mnie z tej celi oznaczać bę­
dzie dla mnie smierc - wywo łano ranie © 9-tej w  nocy i dołączono 
do dużej grupy kobiet i wywieziono do Oświęcimia. Po trsech 
•miesiącach dostałam wiadomość,ż@ moi rodzic* zginęli we Lwowie.

Oświęcim-Brzezinka 1943-1944 r«
W Brzżezince zarejestrowano mnie jako więźniarkę;polityczną 
pod numerem 3©627 /tatuaż na lewym przedramieniu/ Zaraz po 
przyjeździ® zaopiekowały sie mną więźniarki pracujące w "&uf~ 
nahmeabteilung". Jak się później okazało były to kol.Zofia Bratr* 
i Stanisława Rachwał. Po jakimś czasie zostałam włączona do 
pracy w  tym komandzie* Tam zdobyłam sobie zaufanie najbliższych 
kole^anek-cfłonków .Ruchu Opofu i wtajemniczona przez ni* © moż­
liwościach i: rodzaju prac tej organizacji zgłosiła® się do
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współpracy. Czynności w jakich brałam udział były następujące?
• zajmowanie się nowoprzybyłymi*

- analiza kto przybył do obozu i ustawiali® stosowni* 
do wieku i sił w odpowiednich blokach,

• przechowywani® pamiątek rodzinnych, jak listyt doku­
menty itp przez okres przejęcia nowoprsybyłych w  stan 
obozu,

- pomoc w  post ad. jedzenia* cieplejszego ubrania, infor-
* mac je, - ■
pomoc w wypełnianiu ankiet /Personalbogen/ i nakie-

- runkowywanie treści ankiet # \
- Sporządzanie wykazów wchodzących do obozu /wyciągów Z ankiet/
' - dla celów organizacji* t j w celu bieżągego przekazywania 

informacji nazewnątrz przez kontakty zorganizowane przez kol. 
Wiktorię Klimaszewską i Antoninę Piątkowską,

♦Sporządzanie wyciągów z Zugahgslisten za okres ubiegły /przed 
rozpoczęcie® działalności w tyś zakresie .grupy rachu oporu, 
przy ścisłej współpracy z kol,- Zofią Bratro, Koledzy Henryk 

Bartoiiłrwicz -i Stefan Iłżecki- wykazy te odbierali.
-Na polecenie organizacji zmieniałam kwalifikac je »«winklaa 
jeśli bepieczeństwo więźniarki tego wymagało*

Wymienione tu zadania wykonywałam w obrębie biura "Aufnahme- 
abteilUng-n t narażając się.; w- każdej chwili, na represje w  nawet 
śmierć ze . strony dyżurujących ss-unierscharfuhrerów,
Poza tym kolportowałam, szeroko na tereni obozu, .wiadomości po­
lityczne przekazywane przez wymienionych łączników z męskiego 
ebozu. .. ■ v
W  okresie kiedy komando nasze chodził! dokonywać rejestracji 
nowoprzybyłych na innych odcinkacfe obozu przenosiłam grypsy* 
narażając się w każdej chwftłi ha osobistą rewizję i najcieęższe

W okresie rozpoczynającej’ się ewakuacji zostałam 3o,9*1944 ** 
wywiaziona do Eavensbruck* a po miesiącu kwarantanny przesłana 
do Buehenwaldu-Auss enste11e Magdeburg, Był te mały obóz przy 
fabryce amunicji*, gdzie kazano nam pracować. Ponieważ znałam 
język niemiecki przydzielono m n i e n a  kilka- tygodni de baraku 
ss-mańskiego do- sprzątania* Praca tam ©kazała, się bardzo po­
żyteczna, ponieważ znalazła® tam niedużego,formatu mapę Niemiec
i kalkę techniczną# W okresie kiedy Niemcy słuchali w sąsiednim 
pokoju komunikatów z frontu# ja podsłuchując nanosiłam, na sko­
piowaną mapkę ruchy wojsk i codziennie dostarczałam do obozu 
wiadomości.* Podnosiło to ogromnie na duchu umęczone i zresyg- - 
nowahe psychicznie współtowarzyszki.
18 kwietnia 1945 r, zostałam uwolniona* przez, wojska w Magde­
burgu.
Mój stan fizyczny i po jakimś czasie i stan psychiczny był 
opłakanysj> Miałam za sobą przpbyty w Oświęcimiu tyfus^biigtiikf 
toksyczirC, różne-zabus-zeni^-potyfusów®, jak wyłysienie* zakłó- 
ceniei/zsaysłu.równowagi# zaburzenia hormonalne i ciężkie owrzo­
dzenia* zaledzone dopiero w kilka miesięcy po wyjściu z obozu.
W tym czasie ogarnęła mnie silna deprssja psychiczna. Byłam 
Zupełni® sama. Rodzice, bracia cioteczni nie żyli. Sie wiedzia­
łam gdzie sznlae dalszej rodziny, bo wszyscy mieszkali we Lwo­
wie , a tam nie mogłam już dotrzeć*
limo Opieki, jaką b.więźniowi© mieli na ta tym terenie powró­
ciłam do kraju pierwszym jadącym przez Łabę transportem, tj 
przy końcu lipca 1945

124Ł -S-2M2-»£i za Mieczysława Maciejewskiego
Wyszałam za mąl/f'osiedliłam się w Szczecinie, gdzie odrazu
stanęłam do pracy. Pracowała kolejno w: El«k irowtd Miejskiej ,
Polskim eSadio. Szczecińskiej Dyrekcji Odbudowy* Lidze Morskiej,
Urzędzie Wojewodzkim, kurierze Ilustrowanymi Spedytorze i w
Hartwigu. 26
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W 1947 r. owdowiałam*
W latach 1946 -49 pracując, równocześnie studiowałam aa 
Akademii Handlowej i ukończyłam fydsiał Handlu Zagranicznego•

Pracowałam społecznie w Zw.B .Więźniów Politycznych i Obozów 
koncentracyjnych jak© członek pierwszej komisji weryfikacyjnej, 
byłam sekretarzem Sekcji Akademickiej P23WP i 0* członkiem ko­
misji stypendialnej, csłonkiem, komisji socjalnej iitd.

:
Po ukończeniu studiów zostałam przyjęta do pracy w  Ministerstwie 
Handlu Satanicznego. Pracowałam w Departaraecie Importu, a 
następni® w Departamencie Maszyn i Urządzeń aa stanowisku 
Starszego Radcy* Jako delegat departamentu brałam udział sze­
reg razy w międzynarodowych rokowaniach handlowych, wchodząc 
w  skład delegacji Ministerstwa , m.in. z Danią* Finlandią,
HEP, Szwajcarią, Szwecją, Iranem, Holandią i Węgrami.
W latach 1957-53 pracowałam z ramienia Ministerstwa Handlu 
Sagranleznego w  Hanoi /Wietnam/ w Biurze Radcy Handlowego.
Po powrocie z Wietnamu pracowałam na poprzednim stanowisku 
w  Departamencie Maszyn i Urządzeń SSHZ. r °

5>0d października 196© r. pracuję w  Agencji Reklasęr Handlu 
Sagranicznego /instytucji podległej MH2/ na stanowisku 
zastępcy kierownika działu* Jako wieloletni, wypróbowany 
pracownik resortu handlu zagranicznego* należę do grupy osób, 
którym powierzane są do wykonania poważne zadania zarośmo 
w  kraju, jak i zagranicą, dokąd bywam delegowana kilka rasy 
w roku*

W  r.1955 otrzymałam Medal X-lecia PRL.

Praca s^ołeoznat Członek Sady- Okręgowej - 23 -Ogniwo /l95©-53/# 
a|Itator"*7roniu Jedności Barodowej /1951-52/, Członfk^alegiua 
Samo-Orsekającego BRISródmieście /1952-56/, - a k r a ^  Swfązka 
Zawodowego, TPPR, klubu Oświęcimiaków, ZBOWIBut^Oatatnio w  1964 
r. brałam udział w organizacji i pracach III krajowego Kongresu 
Z30WID, za co ©trzymałam pisemne podziękowanie * £)

%yaaat W 1962 r. wyszłam za mąż ma Stefana Ciuka, pracownika 
Politechniki Warszawskiej *

y
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Polski Związek b. Więźniów Politycznych Warszawa, dnia£_-̂  ̂  ^  ^ — - W —  *•

O K r
H itlerow skich  W ięz ień  i Obozóm  K o n cen tracu jn u ch  .  n  Cf f)

L. dz. 1 s-'
Z a r z ą d  G ł ó w n y  g r a c k a  2 2  

W a r s z a w a ,  u l .  & ^5d5flJC H JC 32d5t
Telefon Nr. 3 E a S S X  8  o 2 7 . 4 2

l(<1

Konto P. K. O. 1-4600

! fl

Z a s w i  a d c  z e  n i  e.

Zarząd Główny Polskiego Związku Byłych Więźniów Politycz­

nych. niniejszym zaświadcza, iż Kol. MACIEJEWSKA Katarzyna ur.dnia 

12.12.1921 r. jest zweryfikowanym w trzech instancjach członkiem 

naszego Związku pod nr. 14-18, jako były więzień obozów koncentra­

cyjnych Oświęcim, Ravensbruck, Magdeburg,

Zaświadczenie niniejsze wydaje się celem przedstawienia

na wyższej uczelni.- rt A;

©

DYREKTOff BIURA

( V  Ą p s
/ H. Matysiak yMatysiak

- n

31



' j i~ d  # .* 1 4 3 6 4
K

PAŃSTWOWE 
MUZEUM W OŚWIĘCIMIU 

2037.IV-3A022/64
Nr ...... .................. ..................
K O N T O ; N. B . P. O śiu ięc lm  7 1 8 -92 -7

8 grudnia 4
Oświęcim-Brzezinka,............................................ 196.....  r.
T elefony: Ośw ięcim Nr 557 

Brzezinka „ 556
Obywatelka 
Katarzyna CIUK
iffAESZAffA ul. Nowowiejska 12/18 m 10

Potwierdzając odbiór listu w sprawie 
zaświadczenia, Państwowe Muzeum w Oświęcimiu uprzejmie zawiadamia, 
że w tutejszym Archiwum nie zachowały się akta dotyczące pobytu 
Obywatelki w obozie konc. Oświęcim—Brzezinka.
Poza fotografią obozową więźniarki numer 30627» innych danych Mu&eum 
nie posiada.

Prosimy uprzejmie o wypełnienie załączonej ankiety i przysłanie/w razie 
posiadania/ listu pisanego z obozu do rodziny, na podstawie którego 
zostanie wydane potwierdzenie o pobycie w Oświęcimiu.

Załącznik:

ankieta do zwrotu 
MG.

D X R E K I O H

/-/ mgr Kazimierz Smoleń

M uzeum  cz y n n e  co d z ie n n ie  od  g od z , 8 ,0 0 “  1 5 ,0 0 , p fó c z  p o n ie d z . i d n i p o ś iu ią t. P rzy jazd  z w ie d z a ją c y c h  n a le ż y  tu c z c ś n łc j z g ło s ić .

ZG O śuj. 421 26 III 64 5.000
32



O ś w i a d c z e n i e

Ja* niżej podpisana* b. więźniarka obozu Oświęcim-Brzeainka, 

nr.6805, Antonina Piątkowska* ur. 24.XII,1900 r* w  Warszawie, 

zamieszkała: Warszawa* ul. Promenada 17 m.24, świadoma odpo­

wiedzialności sądowej - oświadczam* że w kwietniu 1943 r. na 

bloku "rewirowym" nr. 23 /w szpitalu Oświęcim-Brzezinka/ by­

łam świadkiem, jak SS Lagerarzt dr. Rhode dał zastrzyk w  ra­

mię / wbrew jej woli/ chorej na tyfus plamisty kol .Katarzynie 

Ciuk* zam. obecnie w Warszawie przy ulicy Howowiejskiej nr 12/ 

Po tym zastrzyku stan chorej gwałtownie się pogorszył. Przez 

wiele dni wielokrotnie traciła przytomność. Lekarz SS i sa­

nitariusz SS badali stan  chorej do momentu przeminięcia kry­

zysu choroby*-' ---—  - „ „ ---- --

Mniejsze oświadczenie składam celem złożenia go do Polskiego 

Czerwonego Krzyża w Warszawie ul. Mokotowska nr 14. -

Poświadczam, że podpis powyższy położyła własnoręcznie w mojej 

obecności Antonina Piątkowska* zamieszkała w Warszawie przy - 

ulicy Promenady nr 17 m 24, tożsamość której ustaliłem na pod - 

stawie dowodu osobistego - serii DC nr 150609.

Pobrano opłaty skarbowej złotyoh 10 na podstawie § 10 ust. 1 

pkt. 2 rozp. o opł. skarb, oraz opłaty notarialnej złotych 10 

na podstawie § 21 rozp. o opł. not. - - - - - - - -  --- - --- -

Warszawa, dnia 22 grudnia 1964 roku.-

Repertorium Nr.__A/b-v
llir a r-r; !■ ... UlinflIlIHIP

AL Gen. Ś ;■< . mi łego Nr §8

Dnia__ .dw,,U.d.g.iestego d r ugiego g r u d n ia

roku tysiąc dziewięćset sześćdziesiątego

J 33



Antonina Piątkowska 
zam. w Warszawie 
ul. Bagno 7, m.103 
b.więźniarka Oświęcimia 
Nr.6805

Warszawa, 22.12.1964

O ś w i a d c z e n i e  

Oświadczam, że koleżankę Katarzynę Gaładżun obecnie Ciuk,

zam. w Warszawie, ul. Nowowiejska 12/18 znam od czasu jej 

przybycia na blok 7 w Oświęcimiu w styczniu 1943 r. Będąc 

na rewirze na bloku 23 od pierwszych dni marca 1943 r. wi 
działam, jak w połowie kwietnia 1943 r. przyprowadzono w. 
w. koleżankę i ulokowano ją niedaleko mojej pryczy. Zaob­

serwowałam szczególne zainteresowanie lekarza SS chorą.

Po paru dniach rozmawiając z kol. Ciuk o jej chorobie 

dowiedziałam się od niej , że tego dnia otrzymała zastrzyk 

dożylny zrobiony przez lekarza SS i w asyście sanitariu­

sza SS. Informacje te potwierdziły następnie w rozmowie 

ze mną pielęgniarki, które wiedziały, że na pewnej gru­

pie chorych na tyfus wykonano zastrzyki dożylne po któ­

rych więźniarki bardziej chorowały. Widziałam, że po 

zastrzyku stan kol.Ciuk bardzo się pogorszył. Czę3to tra­

ciła przytomność. Przez około 10 dni lekarz SS i sanita­

riusz SS badali stan chorej.

Hr.dovjo du osobistego:
SJ 5639549 wydany prze^ 
Kom.MO w Warszawie.

Warwawa, AL Uj«*dow«fc**a
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19 lutego
4§ .0l.A° £S

P A Ń S T W O W E  
MUZEUM W OŚWIĘCIMIU
Nr . 2037. ”3/ ̂0 22/64;

O św ięcim -Brzezinka, ............................
TeleJony: Oświęcim Nr 557 i 28 - 68  

Brzezinka „ 556

196..... r.

KONTO: N. B. P. Oświęcim 718-92-7

Obywatelka
Katarzyna Gaładźun - Ciuk 

W A R S Z A W A

ul. Nowowiejska 12/18 1  10

Państwowe Muzeum w Oświęcimiu stwierdza

że w posiadanych aktach byłego obozu koncentracyjnego 

Oświęcim—Brzezinka, więźniarka numer 30627 GAŁADŹUN Katarzyna 

ur. 12.12.1921 r. imiennie nie figuruje.

Na podstawie numerowych wykazów transportów przybyłych do obozu

i zbioru fotografii więźniarek, Muzeum zaświadcza, że 
w i ę ź n i a r k a  oznaczona numerem 30627 została przywieziona 

do obozu koncentracyjnego Oświęcim—Brzezinka w dniu 22.1.1943 r 0 

transportem z Radomia.

W obozie oznaczona, jako Polka Polityczna /P.POLE /.

Innych danych o w/w Muzeum nie posiada.

D I R S K T O R

O-^lU-Ł .

/-/ mgr Kazimierz Sm oleń

MC.

%

Muzeum czynne codziennie od godz. 8,00 -  15.00. prócz poniedz. i dni poświqt Przyjazd zw iedzajqcych należy w cześniej zgłosić 

ZGPT Ośw. 1382 24. XI. 64 6.000 35



PAŃSTWOWE 19 lu te g o  5
MUZEUM W OŚWIĘCIMIU ......... ....................  *

2037.IV-3/4022/64 Brzezinka „ 556
Nr

.............  Obywatelka
konto: N. B, p. Ośûctm 718-92-? Katarzyna C i u k

WARSZAWA ul. Nowowiejska 12/18 m 10

Potwierdzając odbiór wypełnionej 
ankiety, Państwowe Muzeum w Oświęcimiu w załączeniu przesyła 
zaświadczenie o pobycie w obozie oraz 3 sztuki fotografii obozowych 
więźniarki numer 30627, licząc za wykonanie odbitek złotych 3«- 
za sztukę.
Razem złotych ty.- /dziewięć/ plus koszta pobraniowe.

Jednocześnie informuje, że Międzynarodowy Czerwony Krzyż w Arolsen 
posiada materiały odnośnie wszystkich obozów koncentracyjnych i tam 
proponujemy zwrócić się celem uzyskania pełnego potwierdzenia o pobycie 
w obozach.
Adres: INTERNATIONALER SUCHDIENST A R 0 L S E N ,  Kreis WALDECK,

Bundęs Republik.
K T 0 R

A A as.\
MC32"̂ * fot°sra^ii /-/ mgr Kazimierz Smoleń

ł \ ,  M uzeum  cz g n n c  co d z ie n n ie  od  god z. 8 ,0 0 - 1 5 ,0 0 ,  p ró cz  p o n ie d z , i  d n i p o Sm iąt. F rz » ja z d  z u )ied z a Ją cB ch  n a le ż y  m c z e in ie j z g ło s ić ,

Z G  O śu j. 421 26 III 64 5.000
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Warszawa, 9 lutego 1965 r.

Zaświadczenie

Ja, niżej podpisana Zofia Bratro, ur.14*11.1 906 r. 
w Dębicy, była więźniarka polityczna obozów koncentra­
cyjnych Oświęcim - Brzezinka, Ravensbrttck, Ifeustadt- 
Gleeve, nr.obozowy w Oświęcimiu 27182, nr.leg. ZBOWID 
159442 wyd. w Warszawie, obecnie zamieszkała w Warsza­
wie, ul. Szopena 7, m.30, zaświadczam niniejszym, że 
znam kol. Katarzynę Gaładżun obecnie Ciuk /nr.obozowy 
w Oświęcimiu 30627/ z obozu w Oświęcimiu jako więźniar­
kę polityczną.

Zaświadczam, że kol. Katarzyna Ciuk w swojej pracy w 
Aufnahme Abteilung należała razem ze mną do obozowego 
Ruchu Oporu i Walki z Zagładą. Brała bardzo czynny 
udział przy udzielaniu pomocy transportom nowoprzybyłych 
więźniarek, lokowaniu ich w odopowiednich blokach, prze­
chowywaniu powierzonych pamiątek, listów, dokumentów itp. 
Udzielała pomocy w postaci żywności, garderoby, udziela­
ła informacji oraz wypełniała ich ankiety /Personalbogen/ 
w sposów chroniący przed ewent. niebezpieczeństwem.

Z dużą odwagą i narażeniem własnego życia sporządzała 
wykazy transportów kobiet przychodzących do obozu, nie 
zważając na obecność dyżurujących SS-manów. Informacje 
te przechodziły następnie przez zorganizowane w Ruchu 
Oporu koleżanki i kolegów do obozu męskiego, a następnie 
na wolność.

Zaświadczam, że razem z kol* Ciuk na polecenie organiza­
cji sporządzałyśmy przez okres kilku miesięcy wyciągi z 
" Zugangslist'1, które następnie przekazywałyśmy przez 
łączników do męskiego obozu i na wolność.

Poza tym w.w. zajmowała się kolportażem wiadomości po­
litycznych, przenoszeniem grypsów, co groziło ciężkimi 
represjami.

W czasie pobytu w obozie kol. Katarzyna Ciuk cieszyła się 
zaufaniem koleżanek, zawsze uczynna i odważna, chętna do 
niesienia pomocy innym i podtrzymująca na duchu w czasie 
szalejącego terroru. Zachowywała postawę godną dobrej
Polki
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MINISTERSTWO SPRAWIEDLIWOŚCI
G Ł Ó W N A  K O M I S J A  

i  UDANIA Ł-^dz-7 - • • A/ S!< 
w P O L S C E  

W arszaw o, Al. Ujazdowskie Nk Ił  
ieJ. 21 -76-79  

Wydział Dochodź .-Śledczy

L.dz .DS.295/65/St.

W arszawa, d n ia . lutego <9fi 6}

Ob.Katarzyna Ciukowa 

_W_a_r_s_z_a_w_a_ 

ul.Nowowiejska 12/18 m.il

Główna Komisja Badania Zbrodni Hitlerowskiej w Polsce 
prosi Obywatelkę o przybycie do lokalu Głównej Komisji przy ul.' 
Al.Ujazdowskie 11, IV piętro, pokój 414 w dn.10.II.1966 r. godz, 
10 w celu protokólarnego odebrania wezwania do Sądu Przysięgłycł 
w Frankfurcie n/M /NRF/ na rozprawę w dniu 24.11.1966 r. w spra­
wie Józefa Erbsra i in. 0 ile Obywatelka wyraża zgodę na wyjazd 
do Frankfurtu n/M, Główna Komisja prosi o ‘równoczesne dostarczę* 
nie wypełnionych formularzy paszportowych," które otrzymać można 
w Dzielnicowej Komendzie MO,-5 zdjęć, z których % winny być po-“ 
świadczone przez MO oraz znaczki\opłaty skarbowej na sumę 60 zł,

/Mgr. W, Merś 
Wiceprokurator Wojew(

Opol 329/64 100.000 piśm. I I I  kl.
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Zwiqzek Bojowników o Wolność  i Dem okracją
Z a r z ą d  O k r ę g u  w W a r s z a w i e

46

A l. U jazdow skie 6a T e le f o n :  2 8 -0 7 -8 1

L. d z .........8 5 2 / . T - 1 5 0 8 1 / 6 9 W a r s z a w a ,  d m a 196 .9. .. r.

Z A S W I A D C  Z E N I E
A • ...

Z a r z ą d  O k r ę g u  Z w i ą z k u  B o j o w n i k ó w  o  W o l n o ś ć  i  D e m o k r a c j ę  

n a  p o d s t a w i e  p o s i a d a n y c h  a k t  / z e z n a ń  ś w i a d k ó w /  s t w i e r d z a ,  ż e  ;

O b .  .  . C I U E  _ Ę Ą T Ą R Z Y N Ą _ c . A n d r z e j a  , p s e u d o n i m ............................................................

u r o d z o n y . . . I W  ............................................................................................................

w  o k r e s i e  o k u p a c j i  . ° .d . .l5  . . \ W .  ?S . A ? .  . 1 9 &  r '

p r a a h y w a ł a .  .w . o b A & a c h j .  k m c e n f c r s c y g n y j o h  . : .  D ś s a i ę c i i n , .  . R a v e a s -  

b r t i c k  i  B u c h e n w a l d .

\

Z a ś w i a d c z e n i e  n i n i e j s z e  w y d a j e  s i ę  w  c e l u  p r z e d ł o ż e n i a  p r z y

staraniu się o rentę.

Z A R Z Ą D  G Ł Ó W N Y  

p o t w i e r d z a  p o w y ż s z e  d a n e

*a 0Ęvm@śo ZB&& ■

txm

e  z y d i u m  Z  a r  z ą d u  O k r  ę g u

r i / P  a r z
Warszawskiego ZBoWiD
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OBWODOWA KOMISJA LEKARSKA DO SERAW INWALIDZTWA i ZATRUDNIENIA

Nr ................. .................... V W ........... i -
m j  K

N r spraw y (akt)
I ' * >

O R Z E C Z E N I E

'OAJA/tP

[a i 'L'] ? ' S-f) 'T QuM.2 ..t.P  J T °  D n i a ___ £ k ...... ............196...,,/.r.

. ( a u J U  {/

z a m ...Ł&L&..i & Ł ...
j u  / t v  T o '
Ina posiedzeniu w dniu..... Y.bc: ....................

O bw odow a K o m isja  L ek a rsk a  do Sp raw  Inw alid ztw a i Ź atru d n ien ia  w  oparciu o obow iązu jące przepisy

«
p o s t a n a w i a :  - ]

A. 1. U znać O byw atela(kę) za in w a lid ę  i zaliczyć do ....Ó.;..(^.:..f.L'^.^ .V/.^.| ../grupy inw alidów  z ogólnego stanu  zdrow ia

2. Z aliczyć O byw atela(kę) do ......................... ; .............  grupy inw alidów  w  ̂ związku z w ypadkiem  przy p ra cy  —  w ypad­

k iem  w  zatrudnieniu —  w ypadkiem  w  służbie w o jsk o w e j —  chorobą zaw od ow ą._____

3. U znać, że inw alidztw o p ozosta je  —  n ie  p o z o sta je  w  zw iązku ze służbą w  ........................... ........................... - .......................

4. U znać, że inw alidztw o is tn ie je  od........... .......................................... ............ ............ i w czasie zatrudnienia uległo —  n ie  uległo

istotnem u pogorszeniu. i ■ , ^
h  f r i  c o  !5. Inw alidztw o jest/ tfcyąje czasow e. T erm in  bad ania  kontrolnego ............. .............................................................. -  19. K >

6. U sta lić  n astępu jące w skazania i przeciw w skazania do zatrudnienia .................... ................... .

( v  ^ / A a jc ' yMaSfeSz

B . UzrTai

Z U S — N 8 — O rzeczenie O K IZ .
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C. Uzasadnienie orzeczenia

' jT' \ i

■rzeciwko pow yższem u orzeczeniu p rzy słu g u je  O byw atelow i (ce) praw o w niesien ia  odw ołania do W ojew ód zkiej K o m is ji

^ekarskiej do S p raw  Inw alid ztw a i Z atru d n ien ia  w  ........................ ....................................................... ........................................... ....... ........ ...... .
i * - 

v te rm in ie  14 dni od d aty  jeg o  o trzym ania. Ł

>dwołanie m ożna \|mięść . ustn ie  lu b  p isem nie za p o śred n ictw em  Z akład u U bezpieczeń Sp ołecznych  O ddział

" A a m j i

s trz e c h^rawo zgłoszenia sprzeciw u od n in ie jszeg o  orzeczen ia p rzy słu g u je  rów nież w  tym  sam ym  term in ie  lekarzo w i —  w o je ­
wódzkiemu in sp ekto ro w i orzecznictw a inw alidzkiego.

O fa k c ie  zgłoszenia sprzeciw u przez lek arza  —  w ojew ód zkiego in sp ek to ra  orzecznictw a inw alid zkiego z o sta n ie  
O byw atel(ka) pow iadom iony(a) osobnym  pism em .

Je ż e li  w  p rzep isanym  term in ie  O byw atel(ka) n ie  w niesie  odw ołania od n in ie jszego orzeczenia a le k a rz  —  w o jew ó d zk i 
in sp ektor orzecznictw a inw alidzkiego n ie  w niesie  sprzeciw u —  orzeczenie s ta je  się praw om ocne.

?DNICZ‘l c Y  KOMISJI 
•i J j

ZUS N-8 zlec. Nr lll/FWH/Łź/CWD
PZG w Pabianicach, P. Skargi 40; zam. 94-69, nakł. 4200 bl. a 50 k.
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2 -  A

Wiktoria Klimaszewska
Członek Rady Naczelnej 
Związku Bojowników o 
^olnośd i Demokrację 
Leg. Nr. 55/59

Warszawa,dn.28 marca 1969r<

2 S . o i ~ 4 % 5

s w 1 d c z e n i e

Jako &.więzień polityczny gestapo Szucha i Pawiaka? obozów kon­

centracyjnych Oświęcimia i Bergen Belzem w latach 1942 - 1.945 oś wiać 

czam, że kol. Katarzyna G&iadżun - Ciukowa, urodzona 12 grudnia 192 

w Rod&tyczach woj. lwowskie, były więzień polityczny obozów koncen­

tracyjnych Gsięcimia, nrurner obozowy 30627 -tatuaż na lewym przedra­

mieniu - razem ze mną brała udział w akcjach Ruchu Oporu od stycz­

nia 1943 do września 1944r na terenie obozu Oświęcim - Brzezinki.

Ruch Oporu w obozie kobiecym Oświęcim - Brzezinki zaczął kształ­

tować się w 1942r. Wśród gnębionych epidemiami najcięższych chorób 

zakaźnych i zgłodniałych kobiet, wysunęły się na czoło jednostki 

silne duchem^ uspołecznione, odważne - żołnierze &rmii Podziemnej.

Kobiety te uchwyciły w swoje ręce inicjatywę niesienia pomocy 

słabym i chorym, przyjmując na siebie ciężar walki z zagładą.

1943r. nastąpiła między^ obozami Oświęcimia kobiecym i męskim 
zorganizowana w/g umownego schematu konspiracji współpraca. Powstał 

pierwsza piątka kobiet na terenie obozu Oświęcim - Brzezinki - orga 

ni z ac ja wojskowa, kierowana przez Ruch Oporu męskiego obozu w Ośv%ię 

cimiu / Auschvitz /. Do Ruchu Oporu Włączyły się cudzoziemki, m-i. 

jugosłowianki, belgijki, francuski, Słowaczki. W obozie zatym powst 

ia - patrząca na szubienice%J>unkry, dymy krematoriów - Międzynaro­

dowa Armia Ruchu Oporu. Do tych kobiet należała kol. Katarzyna 

GAiADŻUH - CIUKOWA. Czynna, ucfeynma, karna na swoim stanowisku, z 

narażaniem własnego życia pełniła służbę w Ruchu Oporu.

/Ji/Lktoria
)orucznik A •K«

Własnoręczność podpists 
i$*3*rdxa się.

j C V t -■* .*• ■ ■ ’i
o WOLN<5JSjLnjDEMOKKAc„. 

Z A R Z Ą D  W M Y
Warszawo, A!. Ujazdowski* Nr 60
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Katarzyna Ciuk

Warszawa, nowowiejska 12/13 m.10

Warszawa, 17*1.1972

Der Regierungsprasident 

Siada rgut mac hungs deze m a t

i

5 X 0 1 a 1 

tJ Post fach 1443

fiadergutmachung nach dem Bundesentschfidigungsgesatz /5EG/. 

Baeug: Meia Ant rag vom 16,3.1965.

Sahr verehrter Herr Regierungeprasideat!

W powołaniu się aa art.8 z dnia 14.9*1965 ustawodawstwa HRP u 

oraz moje pismo z dala 16.3.1965 niniejszym uprzejmie proszę

o spowodowanie wypłacenia należnego mi odszkodowania pienięż­

nego z tytułu mego niezawinionego aresztowania i cierpienia 

fizycznego & moralnego , internowania i wykorzystywania do pra­

cy przymusowej, utraty mienia osobistego oraz bardzo poważaej 

utraty zdrowia, a to łącznie za okres od 5.XI.1942 r. do 

18.4.1945 *.

Zgodnie z obowiązującym ustawodawstwem NRF zgłosiłam w prze­

pisowym terminie wniosek pod adresem Zeatrale Stelle der Lan- 

desjustizrerwaltungen 714 Ludwigsburg, która to placówka prze­

kazała tenże wniosek do załatwienia do kompetentnego w tej 

sprawie Urzędu Pana ResierungsprSsidenta w K61m, powiadamiając 

mnie o tym pismem z daia 30.9.65» znak Ich pisma: Az.:6 AR P 

1990/65.

Uprzejmie proszę Paaa Regierungsprfisidenta o załatwienie po­

wyższego odszkodowania w przyspieszonym trybie, a to z powo­

du mego podeszłego wieku i złego stanu zdrowia, wymagającego 

intensywnego i kosztownego leczenia. Ewentualne wymagane zaś­

wiadczenia i dokumenty dostarczę na żądanie.
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V

Przyznane lai przez Urząd Pana Prezydenta odszkodowani e 

proszę uprzejmie przesłać do Banku Polska Hasa Opieki 3 .A* 

Warszawa 1, ul*0żackiego 21, Nr.konta; KD/653 na moje 

nazwisko*

Za życzliwe załatwienie mojej sprawy zgóry dziękuję* -
' 5 '

-  2 -
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Katarzyna Ciuk W ars zawa ,17.3*1972

/% domu Gaładżun/
Warszawa, Nowowiejska t2/t8 m.10

^  Do

Głównej Komisji Badania Zbrodni 
Hitlerowskich w  Polsce

Warszawa

al. Ujazdowskie tf

dotyczy: Zarejestrowania roszczeń z tytułu doznanych krzywd
w więzieniach i obozach koncentracyjnych w  latach od 
1942 -1945 r.

niniejszym zgłaszam swoje roszczenia z tytułu niezawinionego 
aresztowania i pozbawienia wolności oraz doznanych krzywd w  hit—  
lerowskich więzieniach i obozach koncentracyjnych podczas XX w©jf- 
ny światowej, a mianowicie:
X, Okres pozbawienia wolności i pracy przymusowejs od 25.X.42-18.4*

1. Więzienie w  Częstochowie na Zawo&ziu od 25 *X*1942 r. 
do 21.1.1943 r. /W tym również pobyt w Gestapo/.

2. Obozy koncentracyjne: ^
Od 22.1*3943 do 30*I£.1944 r. OświęoiM 
Od 1 .X. do26*X*1944 r. Rasrensbrflek
Od 27.2.1944 r. do 18.IY.1945 r. Buchenwald -komando Magdeburg

II. Roszczenia za: .

1 .Bezpodstawne aresztowanie i pozbawienie wolności.
2.Cierpienia moralne i fizyczne /katowanie w czasie przesłuchi­

wać w więzieniu i na Gestapo* bicie w obozie/.
3. Bezprawne Internowanie w  obozach koncentracyjnych.
4*Gwałt dokonany przez oszpecający tatuaż na ręce*
5.Gwałt dokonany przez oszpecające ogolenie głowy.
6 .Użycie moich włosów jato surowca do produkcji przemysłowej
7. Wykorzystywanie pod przymusem do pracy niewolnicze# 

i bez wynagrodzenia*
8.Całkowita utrata mienia osobistego*
9.Doznanie trwałych szkód na zdrowiu

10.Zamordowanie w  ©bozie moich rodziców : Andrzeja i Anny

Obecnie gestem rencistką* chorą i niezdolną do pracy*
Załączaa fotokopię % Międzynarodowego Czerwonego Krzyża w  Arolsen
o pobycie w  obozach.

Przedkładając powyższe roszczenia* proszę uprzejmie Główną 
Komisję Badania zbrodni Hitlerowskich w  Polsce © uzyskanie ©d KRF 
należnego mi odszkodowania pieniężnego wraz z odsetkami za okres 
ubiegły oraz stałej renty miesięcznej* Proszę uprzejmie o powia­
domienie , jakie dalsze dokumenty winnam przedłożyć celem nadania 
sprawie właściwego biegu*

f załącznik* J
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-  t) Czerpu?—
W a r s z a w a ,  d n i a ............................................... 197 .... r.
Mokotowska 14 Tel. 28-52-01
Adres pocztowy: W arszaw a 10, skrytka poczt. Nr 47

Pani
Katarzyna CIUKOWA

Warszawa, ul.Nowowiejska 12/ls

m . 10 .

Biuro Informacji i Poszukiwań Zarządu Głównego Polskiego 

Czerwonego Krzyża ma przyjemność przekazania Pani zawiadomienia 

Międzynarodowego Komitetu Czerwonego Krzyża odnośnie przyznania 

przez Komisję Neutralną, powołaną przez Międzynarodowy Komitet

Czerwonego Krzyża, wypłaty NRP w wysokości •. £?.*RPP......... DM

z tytułu poniesionych szkód fizycznych i moralnych na skutek 

dokonania zbrodniczych eksperymentów pseudo-medycznych w byłych 

hitlerowskich obozach koncentracyjnych*

W związku z tym, że Biuro nasze jest zobowiązane do prze­

słania do MKCK indywidualnych potwierdzeń dotyczących przyznanych 

kwot, dwa pokwitowania znajdujące się przy załączonym piśmie na­

leży dokładnie i czytelnie 'wypełnić po otrzymaniu zawiadomienia 

z Banku PKO w Warszawie, że odpowiednia kwota w markach wpłynęła 

na Pani rachunek w tym Banku*

Własnoręczność złożohego przez Panią podpisu należy poświad- 

czyć notarialnie, lub przez Radę Narodową czy ZBoWiD, następnie 

pokwitowania prosimy przesłać listem poleconym na adres naszego 

Biura*

Po otrzymaniu pokwitowań Biuro prześle Pani odwrotną pocz­

tą odnośne poświadczenie, które jest niezbędne przy realizacji 

przez Bank PKO przyznanej Pani kwoty*

Uprzejmie prosimy o dokładne zastosowanie się do naszego 

pisma, aby uniknąć dodatkowej korespondencji, która opóźni przys­

tąpienie przez Panią do realizacji przyznanej Pani kwoty.-

Zał* 2 *

Uwaga:

Po otrzymaniu niniejszego pisma 
prosimy o natychmiastowe nadesłanie 
nam urzędowego poświadczenia
o miejscu zamieszkania Pani 
/w dwóch egzemplarzach/*

Kierownik Biura
Inf ormac: Poszukiwań

/AoSztomberkówa/

I Z '15

POLSKI CZERW ONY KRZYZ
ZARZĄD GŁÓWNY

BIURO INFORMACJI I POSZUKIWAŃ
Nr B*.Inf.*Epm*/72/

Konto w NBP IV Oddział Miejski 
Nr 1551-9-13943

sb
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POLSKI CZERW ONY KRZYŻ
ZARZĄD GŁÓWNY

BIURO ^ O R ^ g S Z l W 7 2 / 3 _ 0 / 3 g 3

Konto w NBP IV Oddział Miejski 
Nr 1551-9-13943

r.W a r s z a w a ,  d n i a ........ ? .? .»  Y .? .? ? .* .  197 ź
Mokotowska 14 Tel. 28-52-01
Adres pocztowy: W arszaw a 10, skrytka poczt. Nr 47

Z a ś ? / i a d c z e n i e

Biuro Informacji i Poszukiy/ań Zarządu Głównego P.C.K. 

zaświadcza, że Ob. Katarzyna CIUK ur. 12.X I I . 1921r. zamieszkała 

w Warszawie, ul. Nowowiejska 12/18 m . 10 została uznana przez 

Główną Komisję Badania Zbrodni Hitlerowskich w  Polsce za ofiarę 

zbrodniczych eksperymentów pseudo-medycznych, dokonywanych w  byłym 

hitlerowskim obozie koncentracyjnym w  Oświęcimiu.
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Ciuk Katarzyna

do-653 Warszawa
ul. nowowiejska $2/18 m.10

Warszawa, 20.1*1976 r.

Zakład Ubezpieczeń Społecznyeh

Referat Rent Wojennych

w miejsou

3a podstawie Ustpsy z dala 23#X.75*3z.U.Kr.34, paz.13S 

pro •ssę o zaliczenie mnie w poczet inwalidów wojennych.

?/ okresie od 15#I*1943 do 1t.IY*45 r. byłam więziona 

w obozach koncentracyjnycłuOswięcia, Rav*nsbraeck, Buchen- 

wald.

W Oświęcimiu byłam poddana eksperymentom pseudomedycz— 

nym /zaświadczenie PCK w załączeniu/, ponadto byłam bita 

na Gestapo i w obozie m.in. w głowę. ?/ obozie byłam rów­

nież poddana masowy® zabiegom* powodującym zanik menstru­

acji i .
\

f obozie po eksperymentach cierpiałam  na zaburzenia 

zmysłu równowagi, słuchu. Chorowałam na biegunkę toksycz­

ną, podrażnienie wątrób;/, nerki* pęcherz. Wystąpiły bardzo 

bolesne wrzody, które zagoiły się dopiero po wojnie. Prze­

szłam też pzyszczyeę, szkorbut, awitamino®ę, odmrożenie rąk

i nóg, opuchlinę nóg oraz chorobę głodową.

Od czasu wyjścia z obozu cier ię nas

- "/zraośoną pobudliwość nerwową, pogłębiające się stany 

lękowe i depresyjne, ból# głowy, trudności w 3końcetro—
waniu się, zaniki pamięci* wyłączanie świadomości, drętwie­

nie twarzy %

- nadciśnienie tętnicze, bicie serca* chroniczne zapalenie 

miednicsek nerkowy eh, obrzęki twarzy, rąk i nóg, trudnoś­

ci z oddawaniem moczu*

- reumatyzm, brak czucia w palcach nóg, bóle krzyża, pow­

tarzające się stascr sapelne jajników, zaburzenia hormo­

nalne, zaburzenia żołądkowe.

Dzieci nie mam. Przeszłam 2 razy zatrucie ciążowe, była© 

operowana w 196o r. na wyrostek robaczkowy, a w 1967 r. »a 

pęcherzyk żółciowy.

04 roku 1969 jestem aa rencie inwalidzkiej II grupy.
50



-  2
Przechodziłam kilka badań kontrolnych. Na ostatnia badania 

dnia 15.9*1975 r* zostałam zwolniona z dalszych badań 

kontrolnych / II grupa inwalidzka na stał®/.

Jestem pod opieką poradni psychiatrycznej oraz 

przychodni Rejonowej*

Zostałam odznaczona Medalem Zwycięstwa i Wolności

i Medalem X-'ecia PRUŁ

załączniki:

t. Zaświadczenie Zbowid-u

2, Zaświadczenie PCK

51



/ l - l i

«* 3 **

klubu Ou«ie«laiaiEÓ*» aktymgr cała®** 2Ui01X9i« Ostatnio w 1964 *• 
fera^aa whsiał w o^asissoeli i  pracach 112 krajowego KcngSPMtt 
2B0$XD* sa co ctrssyea^ae p ia s tę  podziękowanie«
Jentesa asęźat&ą. 2ąź n£j Stefan Ciuls £eot s&racsmildesi P oM an aitl
farssassfeiaj*
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A R C H I W U M  P A Ń S T W O W E
ul. W arszaw ska 172

42-200 C Z Ę S T O C H O W A  
teł. 532-41, 5530®

Parni

Katarzyna C i u k

ul. Newswiejska 12)18 m . 10

00-653 W a r  s z a w a

W asze pismo z dnia

1992.10.05

Znak Nasz znak

8 4 2 -4 4 7

Data

1992.1rt.29

Arehiwum Państw®we w £at®wica@h Oddział w 0zęst®ełł®wie 

uprzejmie zawiadamia, że w peśiadanyeh aktaeh Więzienia w Częstaeh®- 

wie z lat 1939 - 1944 nie aa akt aa nazwlsk® Katarzyna Gaiadźun 

(Galadztra), ursdz. 12 grudnia 1921 r.

Równocześnie Arehiwu® madstienia, że w)w. akta Więzienia 

w Częstsełi^wie są niek®»pletne.

ES '
Kiero 

m Gzi 
Archiwum

k Oddziału
homie

ósttcoujego

Udziałowa 2346 86.21.14 2000 szt.
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Katarzyna Ciuk Warszawa ,5.10.1992

Nowowiejska 12/18t m*10

00 €53- Warszawa

telefon 25 90 .12 '
> i

Archiwum Państw wei •

ul* Jagiellońska 25

40 950 Katowice
i ■' ‘
/Jk -

dotyczy; zaświadczania o pobycie w więzienia w 1942/43*

W głównej Komisji Badania Zbrodni Hitlerowskich poinformo- 

wano ranie, że w Waszya Archiwum znajdują się archiwa z 

okresu okupaeji więzienia w Częstochowie.

Byłam aresztowana w  listopadzie lub grudniu 1942roku* 

Siedziałam w więzieniu na Zawędsiu w Częstochowie*

Dnia 15 stycznia 1943 byłam przesłucfaiwana na Gestapo, 

peezym przeniesiono mnie ną celę t *zw .wy rokową w tym 

saiaym wfęzienia na 2awodztu*Pod tą datą figuruję na do~, . 

kuraentacji & Arolsen*

Dnia 22 stycznia 1943 r* zostałam dołączona do t*zw. 

łapanki radeiaskiej I wywieziona do Oświęeiaia-Brzezinki.

Ho je dane personalne;

Katarzyna Gaładźun /wg pisowni niemieckiej Gaładzpn/ 

urodzona 12.12*1921 t miejsce urodzenia*! Rodatycze*

Imiona rodziców t Andrzej Gaładźun i Anna % domu Z doby 1 ak*

Proszę uprzejmie © zaświadczeni.# 0 pobycie w więzieniu*

ZZgóry dziękuję

Z2poważaniem
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Z tą *?*ląiką* ©fiarald s dużą odwagą i
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ZWIĄZEK BOJOWNIKÓW O WOLNOŚĆ
I DEMOKRACJE 

ODDZIAŁ WARSZAWA-ŚRÓDMIEŚCIE

1 .2.65Warszawa, dn....

Nr Ew 151H/T-15081JUłf 4 0 « • • •"• • * <5 (t> 9 0 « * • • • * 0 0 9 •

KWESTIONARIUSZ REJESTRACYJNY

 ̂ Ciukowa Katarzyna . . . „ Andrzej
1. Nazwisko 1 imię ......................imię ojca...............

2. Data i miejsce urodzenia,

3. Adres zamieszkania - telefon
,, J . . . ekonomiczne wyższe

4. Zawód i wykształcenie......................

1 2.12.1921 . 

nowowiejska 12/18 m. 1o tel 29265o

5. Miejsce prący i stanowisko - telefon. .4-SP91
Zagranicznego, .Sienkiewicza 12, z-ca Kier. Działu, 261o 91 w.93

„ „ _  ̂ Zw.Zaw. Prac. Handlu bezpartyjna
6. Przynależność partyjna i związkowa....,.......;............. .

7. Pełnione obecnie funkcje społeczne................................

8. Data wstąpienia do związku (ZBoWiD).. 3 9*5 *3 264-...............

9. Nr legit..^it?....... Nr ewid. Okręgu...... 1 .

10. Przynależność organizacyjna (okres okupacji)...........
Organizacja Ruchu Oporu w 0święcimiu-3rzezince

(nazwa organ, miejsce, okres)
♦

11. Pseudonimy........ ....77777............. stopień wojskowy,
(gdzie i kiedy używ.)

12. Udział w walkach z Niemcami,

13. Pobyt w obozie koncentracyjnym.Q^isPiPrPF2S23-^. 2p£?7.. .J242/44
(nazwa, okres i nr więzienny)

2 .19 4 4 Ravensbruck,-XI.44 -t8.IV.45 Buchenwald- Magdeburg

14. Posiadane odznaozenia
Medal X-lecia PRL 19.55 r, Rada Państwa

(jakie,przez kogo nadane i nr legit.oddz.)

15. Pełnione funkcje w Związku........................

16. Pełnione funkoje w Komitecie Frontu Narodowego,

17. Czy chciałby brać aktywny udział w pracy Związku..

18. Za jaki okres ma opłacone składki..... .......... .

.......................
tał

19. Uwagi,

• • • r * « © e 9 <® « • •
(podpis ozytelny)
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1939 Tm Lwów, stała w czasie
YIlTjfT^rT wojny* Konspiracja, Wiadomości otrzymywała bezpoś­

rednio od .... nasłuch radiewjsoułji.
X*1942 r, aresztowana w Częstochowie w czasie masowych u-

licznych aresztowań. Osadzona w celi więźniów poli­
tycznych w więzieniu na Zawodziu, Po badaniu na 
Gestapo /2 razy/ przeniesiona na celę wyrokową.

7  Przy badaniu dotkliwym na Gestapo usiłowano wydo­
być informacje «

2o,1,43 przewieziona do Oświęcimia -Brzezinki transportem 
kobiet, liczącym około 22© osób z radomskiego*

Należała do obozowego ruchu oporu. Po dostaniu się 
de pracy w  Aufnahmeabteilung t.j, rejestracji 
nowoprzybyłych więźniarek wykorzystała sposobność 
sporządzania wykazów wchodzących do obozu. Swoje 
zadanie wykonywała narażając się w każdej chwili 

4 na rep*esje a nawet śmierć ze strony dyżurujących 
SS Unt ersb&arftlhrerów.
Zasadnicza praca oficjalna polegała na wypełnianiu 
ankiet przybywających do obozu /Personalbogen/. Wy-

---- -— ------— ^ pełniąjąc te ankiety równiecześnie robiła wyciągi
dla naszyć celów,. . |z nich^ podając imię i nazwisk# więźniarki* numer

' - obozowy i skąd przybyła. Praca ta była k m i ł m m i  
w grapie kobiet w wziązku z konie cznością przekazy­
wania informacji na zewnątrz - bieżąco.

Bfizazerzona robota za okres wsteczny.

W biurze Aufnahmeabteilung drukowane numery 1 fwiakle" 
więźniarek do wszywania na ubraniu* Były tam również 
wymieniane zniszczone numery na nowe.Korzy 31ając 
z tego pod pozorem kontrolowania esy numer ma właściwy 
"winkiel" robiła wyciągi s "Zugangslisten" za poprrze- 
dnie okresy* Wyciągi te przekazywała przez łączników

czkido męskiego obozu i poza obów.

. Współpracowała s kol. Zofią Bratrof Antoniną Piąt­
kowską /u któref m.in, była"skrzynka"/, Henrykiem 
Bartosiewiczem, Stefanem Iłżeckim,

Na polecenie organizacji zmieniała kwalifikacje"win- 
kla" jeśli bezpieczeństwo wi&aiarki tego wymagało*

Współpraca z Arbeisteinaatz przy formowaniu transpor­
tów. Zatrzymywanie osób w obozie % polecenia arganisaeji

Pomoc w wypełnianiu ankiet nowoprzybyłych. Hakierun- 
kowanie treści ankiety.flertiiaraB /Personalbogen/

Współpraca w "Depozytach",
Współpraca z paczkamią, przekazywanie odpowiednim 
osobom spisów odchodzących transportów,

l
Duże zasłmgi w kolportowaniu wiadomości politycznybh. 
Pomoc koleżeńska potrzebującym nowoprzybyłym.

Odwaga. Charakter* Postawa*
Grypsy.

60



61



62



63



64



^  Oświęcim
(obóz)

Gaładżun Katarzyna

pracowała w dziale przyjęć nowych transportów. 
Samorzutnie włączyła się do obozowej konspiracji. 
Spisywała kobiety z nadchodzących transportów. 
Pomagała nowo-przy byłym, przechowywała ich 
rzeczy. Prace te wykonywała przy stałej obecności 
SS-manów.. Za każdą taką pomoc groziła śmierć. 
Była niezwykle odważna.

Źr.: A. Piątkowska, Wspomnienia Oświęcimskie, s. 122, 123

K.Wojt., 2007
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